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fzükséges-e a nemzeti munkavédelem ? 
a „Népünk" számára irta: Dr. W. FILDERMAN 

a Legfelsőbb Zsidó Tanács és UER elnöke 

4 nemzeti munka elsőbbségét követeli az 
ország többségi nemzete. Igazuk ban. Joguk 
van hozzá. Nekünk zsidóknak azonban az a 
megjegyzésünk erre, hogy bizonyos irányban 
már csaknem teljesen meg is valósult ez, hogy 
totálisan román kézben legyen a nemzeti 
munka. Gondolunk elsősorban a közhioata- 
lokra, ahol ma már nemzetiségi kisebbséghez 
tartozók egyáltalán nincsenek. Meg kell azt 
valljuk, hogy az élet minden megnyiloánulá- 
séban, a legutóbbi tizennyolc esztendőben bá- 
mulatos előrehaladást tettek a románok és 
mindenhol dominánssá lett szerepük. Az, hogy 
a kereskedelemben és iparban még nem érték 
el azt, amit reméltek, ott is folyton előre- 
lendülnek, de a fejlődés irányát nem lehet 
egyik napról a másikra megováltoztatni és 
ezer ép mulasztását nem lehet hetek alatt 
kelyrehozni, mert ha ezt megtennék, akkor 
gazdasági káosz lenne az eredmény. Egyes 
nea-nacionalisták abszolut numerus nullust 
követelnek, viszont a „mérsékeltek' nurnerus 
proporcionálist akarnak bebvezetni. Ha ezt oi- 
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szont keresztülvinnék, akkor a legfragnánsab- 
an megsértenék nem csupán az alapoető 

térbényeit az országnak, mint az alkotmányt 
és nemzetközi szerződéseket, hanem azt az 
itapbető törvényt is, amely ugy hirdeti, hogy hunden egyes embernek joga van az élethez 
és kenyérkeresethez. Ezek az emberi törvé- 
usek felülállanak minden emberalkotta tör- 
enyen, ahogy azt a francia demokrácia kodi- 
kálta s ezekel az alaptörvényeket, amely az 
embernek jogát a munkához semmiféle dekré- 
um nem ponhatja kétségbe és nem veheti el 
senki emberfiától. Az embereknek munkához 
kaló joguk kétségtelen és ha ezt megboonják 
álük, egyértelmü a halálos itélettel. Nekünk 
Tomániai zsidóknak ez még annál is rosszabb 
potna, mint az a korszak, amikor nem poltak 

itt állampolgári jogaink. Hiszen akkor egy- 
néhány szakma kibételépel mindenütt meg 
rolt a munkához való jogunk, oiszont most, 
ki akarnának dobni bennünket minden egyes 
szakmából, kivétel nélkül. 

A kormányhoz adatokkal felszerelt me- 
morandumot nyujtottunk át, amelyről még a 
jobboldali sajtó is elismeri, hogy alaposan 
megvilágitja azt az alaptörovényt, amely kodi- 
fikálta minden egyes polgárnak egyenlő jo- 
gait, az állam határain belül. Nem lehet ezt a 
tervezett törpényt másképen megoldani, csak 
ha az ország alapbető alkotmányjogi törvé- 
nyét előbb megoáltoztatják. 

Tagadhatatlan, hogy Románia lakossága 
sem kizárólag románokból áll, hanem vannak 
Lisebségi népei. De vajjon nem-e élnek Bel- 
giumban vallonok és flamandok? Vajjon 
Soájc nem-e tepődik össze olaszokból, néme- 
tekből és franciákból? Vagy talán az Egyesült 
Államok egyharmada, körülbelül 40 millió 
ember nem-e idegen faju és nem angol-szász 
származásu? S ezekben az államokban még 
sincsen a nemzeti munkabédelemnek ilyen 
terbezele, hanem minden embernek joga van 
a munkához. Sőt, épen ez a munkához való 
korlátlan jog az az összekötő szoros kapocs, 
amely az ott élő embereket összefogja. Ezek 
az államok semmilyen formában nem ismerik 
a „polgárháboru" fogalmát, boiszont irtózatos 
rolgárháboruk ovoltak és részben pan Portugá- 
liában, Németországban és Spanyolországban, 
kolott ezekben az államokban nincsenek ki- 
sebbségi problémák. Konkluzió: csakis az em- 
beri jogok egyenlősége adhat az országnak 
biztos alapot, viszont ahol ezeket kétségbe- 
vonják, ott bekövetkezik a nyugtalan állapot, 
amely tönkre is tehet egy országot. 

Vegyék tudomásul az arra illetékesek, 
hogy sohasem lehetett mesterségesen kitenyész- 
teni ipart és kereskedelmet. Ha megtennék 
azt, hogy mesterséges uton igyekeznének az 
ugynevezett zsidó ipart és kereskedelmet 
„nemzetesiteni, akkor ez semmiesetre sem le- 
hetne hasznos és egészséges az országra néz- 
ve. A zsidó rátermettség, kezdeményező erő, 
szolid és hazafias felfogása, munkakedo és 
szorgalom palóban nagy ipart és kereskedel- 
met teremtett meg az országban és kétségtelen 
az is, hogy bőben van még tere ezen a gazda- 
sági téren a románság kezdeményező erejének 
és munkakedvének is. De nem a meglévő vál- 
lalkozások terhére és azaok megnyomoritásá- 
val, hanem azok mellett tehet helyet szoritani 
az egészséges, szabad verseny keretein belül, az 
autochton lakosság erre predesztinált részé- 
nek is. 

Statisztikai adatokkal bizonyitjuk, hogy 
sok-sok ezer iparos és kereskedő mindenkor 
munkaalkalmat adott és ad a nem-zsidó dolgo- 
zóknak is és bizonyitani tudjuk, hogy a zsidó 
munkakedv százezernyi munkahelyet biztosi- 
tott eddig is a nemzsidó dogozni akaróknak. 

Jelen helyzetben a nemzeti munka oé- 
delméről beszélni, főleg a zsidósággal szem- 
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ben nem morális. Nem csupán mi mondjuk 
czt, hanem az összes józan tényezők is, a 
gazdasági téren járalos nem-zsidó sajló és 
manden gazdasági faktor, aki ismeri azt a te- 
rületet, amelybe erőszakos kézzel nyulna 
bele egy ilyen törvény, amennyiben azt sike- 
rülne keresztülerőszakolni. Nekünk 2sidók- 
nak minden erővel azon kell lennünk, hogy ez 
a reánk, de épen ugy az ország összeségére 
rendkivül káros japaslat ne palósuljon meg, 
mert rettentő tragédia magoát hordaná magá- 
ban az egész ország számára, amit legkebésbé 
mt akarhatunk, akik mindenkor hüséges polgá- 
rai voltunk és pagyunk Romániának. 

Kec ezredess 
memzeti egységpártia nem 

tür meg 1sidót soratban 
Varsó. - A nemzeti egység pártja, amelynek 

elnöke Koc ezredes, ülést tartott. A gyülésen Ko- 
maleroszky ezredes, a párt titkára nyilatkozott az 
uj szervezésről. Ez alkalommal a zsidókérdésről is 
megemlékezett, Azt mondotta, hogy minden kilen- 

gésnek ellene van, de ez nem jelenti azt, mintha 

nem kellene szervesen megoldani a zsidókérdést. 

Tényeg az, hogy az uj pártnak épen ugy nem le- 

hetnek zsidó tagjai, ahogy a cionista táborba nem 

vesznek fel lengyeleket. A „zsidó" szó nemzetisé- 

get jelent. Egy lengyel, akár kereszténynek, akár 

mohamedánnak, akár másnak vallja magát, len- 

gyelnek tekintjük. Ezek tagjai lehetnek pártunk- 

rak, de csakis lengyeleket veszünk fel pártunkba. 

Nem lehet zsidó a párt tagja, még ha lengyelnek 

is vallja magát. Még azok a zsidók sem lehétnek 

tagjai a pártnak, akik a lengyel függetlenségi 
harcban is résztvettek. A zsidókérdést csak emig- 

rációval lehet megoldani. 

Pon Valér miniszter szliártdan kítari 
a nemzeti munkavédelmi törvény 

megvalósitása mellett 

Bucuresti. - A nemzeti munkavédelmi 
törvénnyel kapcsolatos izgalmak nem ültek 
el még, csak a román ünnepek miatt időleges 
szélcsend volt. Pop Valér most egy nyilatkoza- 
tával, amelyet a Neamul Románesc-nek tett, 
uiból élére állitotta a kérdést, mert ebből az 
derül ki, hogy Pop Valér kereskedelmi és ipari 
n.iniszter a kérdést minden erővel meg akarja 
oldani az eredeti intenció szellemében. A lap- 
nak tett nyilatkozata a következő: 

— A román nemzeti munka előtérbehelye- 
zesének biztositása életfeltétel a románok szá- 
mára és elengedhetetlen előfeltétele a rendnek 
és az együttlakó kisebbségi nemzetiségekkel 
való együttélésnek. Nem lehet a románokkal 
szemben saját országukban „numerus nullus"-t 
alkalmazni a nemzetgazdaság bizonyos terré- 
numain. Akik ellenzik a nemzeti munka elő- 
térbehelyezésének mérsékelt és megfontolt meg- 
oldásával, az közbetett uton radikális és szél- 
sőséges érdekeket szolgál. A kormány meg fog- 
1a oldani a nemzeti munka elsőbbségének biz- 
tositását mérsékelt, de egyuttal határozott és 
katékony törbényes eszközökkel. 
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Friedman Ferenc, a timisoarai-gyárvárosi orth. hitközség elnöke : 

Romntresszus miám- 

Rontresszus előtt 
ru. Mádözrcoai Erdbecdem ereéaduia 

Ritka eset az ardeali ortodoxia életében, 

hogy delegátusaik tömegesen gyüljenek össze. 

A mult ép decemberében csaknem teljes 

számban megjelent ugy a rabbikar, mint a 

oilági delegátusok. Ugy érezték, hogy a mai 

szorongatott helyzetben kifelé is dokumen- 

fálni kell az egységet s kifejezésre kell jut- 

tatni azt, hogy Románia ardeali részében a 

konzeroátip zsidóság képoiseli a zsidóság 

többségét. Vége volt a kongresszusnak és a 

delegátusok abban a tudatban tértek haza, 

hogy a megoválasztott vezetőség kezében ujabb 

hat evre jó kezekben oan letépe az ardeali 

ortodoxia jöbője. Nehány héttel a választá- 

sok után az edyik zsidó lapban kezdtük ol- 

opasni, hogy megsemmisitik a oálasztást, a 

másik zsidő lap pedig tagadta ezt. Végül ki- 

derült, hogy a kultuszminiszterium visszapon. 

hatatlanul megsemmisitette a pálasztást és uj 

Rongresszus megtartását rendelte el. Jelen 

cikkem célja nem az, hogy ennek a minisz- 

feri döntésnek inditó okát kutassa. Törbény- 

tsztelő emberek bagyunk és belenyugszunk 
a 

miniszterium intézkedéseibe. 

De ha már uáy adódott, hogy Ardeal or- 

todox vezetőembereinek ujra találkozniok 

kell, akkor ne csupán szapazásban merülj
en 

ki ennek a kongresszusnak a tevékenysége, 

ne álljon a munkaprogramm semmitevésből 

és félnapos szünetekből, ahogy az egyik de- 

legátus a legutóbbi kongresszust a „szünetek 

kongresszusának" nevezte találóan. hanem a 

bizottságok munkájával párhuzamosan 
fog- 

lalkozzék a zsidóság égető és halasztást nem 

türő problémáioal. Nem tartom szükségesnek 

ezeket a problémákat felsorolni, hiszen a 

mindennapi élet eléggé rámutat ezekre az 

égető kérdésekre és csak az orvoslás módo- 

zatairól kell beszéljünk. 

Élőszóval mondottam el a legutóbbi kon- 

egresszuson, de ezuttal megismétlem, amit 

mondottam decemberben: 

Gondolkodó emberek pagyunk és a 

multak hibáiból kell okulnunk. Legsürgősebb 

kötelessége a kongresszusnak, hogy az alap- 

szabályok nehány pontját módositsa. Minden 

kongresszuson az első összeütközést a oerifi- 

káló bizottság megoálasztása okozza. Ez a 

kongresszus kötelessége az alapszabályok 
sze- 

rint. Igen ám. de amig a mandátumok mn- 

csenek berifikáloa, kik hioatottak ennek el- 

pégzésére? Ebből következnek a félnapokat 

igénybevenő viták, amig végkimerülés után 

kompromisszumos listát fogadnak el. Ezt oly- 

képen kellene módosítani, hogy ,„a régi le- 

lépő képviselőtestület pálassza meg a oerifi- 

káló bizottságot." 

A régi alapszabályok szerint a képviselő- 

testület 30 világi és 20 rabbi-tagból áll. Ezt a 

szükszámu képviselőtestületet okvetlenül kt 

kell bőviteni legalább 50 pilági és 30 rabbi- 

fagra. Ezzel a megoldással a Központi Iroda 

iránti érdeklődést szélesebb körre lehetne ki- 

terjeszteni és nem fordulhatna elő, hogy az 

froda nagy és fontos zsidó centrumokban ké
p- 

piselet nélkül maradjon. Példa lehet a szom- 

szédos országok hasonló szerve, amelynek ki- 

sSsebbszámu ortodoxiája százas bizottságokkal 

dolgozik. Ez a szükkeblüség az elégedet
lenség 

magoát hinti el. Egészen kis hitközségek 

rabbijai, akik régóta benne vannak a kép- 

piselőtestületben, egész erejükkel harcolnak 

4 bennmaradáséri s igy áll elő az a komikus 

helyzet, hogy árdeal legszámottebőbb hitköz- 

égeinek kiváló tehetségü rabbijai sohasem 

juthatnak abba a helyzetbe, hogy az ort
odo- 

kia eme legfőbb szerpének ügyeibe beleszólá- 

suk legyen. Ez a helyzet végeredményben 

elégedetlenséget, majd ellenségeskedést vált ki 

és ezért kényszerül az Iroda arra, hogy az 

Hroda anyagi bázisának előteremtése érdeke- 

ben szankciókat kell alkalmazzon, ami oég- 
eredményben csak félmegoldást jelent. 

Ugyancsak meg kell oáltoztaini az alap- 
szabályok ama pontját, amely egy alelnök 

megoálasztását irja elő. Aki ismeri az ardeali 

ortodoxia beállitottságát, tudja jól, hogy az 

eskenáz és szefárd irányzat csak akkor tud 

együtt haladni, ha mindkét irányzatnak meg- 

felelő képviselete van a legszükebb elnökség- 

ben is. Ennek érdekében okoetlenül szüksé- 

ges, hogy mindegyik iírányzatnak legyen egy- 

Cgy alelnöke, hogy mindkét irányzat kiván- 

saga honoráltassék és legyen valaki, aki a 

Az ardeali és bánáti nyugati szertartásu izr. 

hitközségek egyeteme május hő 2-3-án tartotta ez 

évi kongresszusát Oradeán, óriási érdeklődés mel- 

lett. Az ünnepség május 2-án délután a Cion- 

templomban tartott diszistentisztelettel kezdődött 

es ez alkalommal a zsidő rabbik doyen-je, Lőwy 

Ferenc dr, a Rabbiegyesület elnöke tartott igen 

magas szinvonalu, bátor hangu és mélyhatást keltő 

beszédet. Magát a kongresszüst ünnepélyes keretek 

között délután hat órakor nyitotta meg Adorján 

Ármin dr elnök. Fényt kölcsönzött a kongresszus- 

nak az a körülmény, hogy most volt tizenöt esz- 

tendeje, hogy az Országos Iroda, ugyancsak Ador- 

ján dr elnöklésével megalakult, igy tehát ő volt an- 

zépen felépitett elnöki megnyitóját elmondotta, 

a kongresszus tagjai megragadták az alkalmat, 

hogy szivből jövő ünneplésben részesitsék a nagy 

megbecsülésben álló elnököt. Schütz Albert dr, az 

Iroda egyik alelnöke vázolta azt a páratlan enér- 

giátt, áldozatkészséget, melyet a zsidőság szempontjá- 

ből és az iroda érdekében kifejt annak elnöke. 

Hasonló értelemben méltatta dr Adorján Ármint 

Drechsler Miksa dr timisoarai főrabbi is. Adorján 

dr néhány szóban köszönte meg az ünneplést. Lax 

Salvator, az Iroda főtitkára terjedelmes és minden 

kérdést felölelő évi jelentését olvasta fel. 

A jelentés megemliti, hogy az államsegélyt az ed- 

diginek egyhetedére szállitották le, ugy hogy hét 

millió helyett a zsidő felekezet kilencszázezer lej 

segélyben részesül. 

Nyiri Jenő timisoarai hitközségi elnök ugyan- 

munkáját, annak eredményeit méltatta. 

Másnap, hétfőn folytatták a kongresszust a 

Zsidó liceum tornatermében. Ez alkalommal Rosen- 

thal Mór dr, a szövetségi alkotmány módositásáról 

beszélt, Fischer József dr irodai társelnök pedig az 

Országos Iroda tizenötesztendős életéről és muüködé- 

séről tartott tartalmas beszámoló beszédet. 

Az ügyrend tárgyalását azután megszakitották 

és a kongresszus maga kegyeletes ünneppé alakult 

át, minthogy néhai Kecskeméti Lipót főrabbi emlé- 

kenek áldoztak. A szónok Vágvölgyi Lajos dr aradi 

főrabbi volt. Nem is beszédet, hanem nagyszabásu 

tanulmányt, illetve essayt adott elő és szines ha- 

gonlatokkal, alapos studiummal fölépitett beszédében 

állitott monumentumot Kecskeméti Lipót kemény 

alakjának. A magas szinvonalu beszéd nagy hatást 

keltett hallgatóságában. 

Délután kulturelőadás volt, ahol Kabos Béla dr, 

a kulturbizottság elnöke tartott frappáns és szép 
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frakciók bizalmát birja. Talán lTehetsége, 
polna a miniszterium beleegyezését megsze. 

rezni arra, hogy a most összeülő kongresszus 

nak fentiekre vonatkozó határozatai voissza- 

kható erővel birjanak már a mostani kongresz. 

szusra is. (Ennek lehetőségét már mult szá. 

munkban leszögeztük. Szerk.) 

Ha azonban az adott körülmények kö. 

zőtt ez a megoldás nem volna keresztülvihető 

és a béke érdekében le kell mondanunk az 

ugynevezett kioülről oálasztandó politikat 

alelnök személyéről, begyünk fel egy hina. 

talnok alelnököt. Olyan személyiség legyen, 

aki egyik irányzatnak sincsen lekötbe, de 

megbizhatósága, vallásossága, intelligenciája 

és az ügyekben való jártassága az összes 

frakciókat kielégitse. Ezzel a megoldással 

biztositani lehetne az Iroda nyudodt topább- 

működését és az ortodoxia fejlődését. 

Felkérem az ardeali ortodoxia oezető, 

ha nem akarják, hogy ellenségeskedés, szét- 

huzás duljon körünkben, ha nem akar. ak, 

hogy kajlajsz üvrokim rengessék meg az u- 

todoxia bástyáit, akkor intézkedjenek m. 

előbb, hogy beteljesülhessen: vájáánü hol 

Lak szellemi életrehivója. Miután tehát tartalmas és 

csak Adorján dr elnökségét és az Országos Iroda 

hoom jachdov... 

Aiz ardeal-banati 
izr. hitközségek kongqresszusa 

beszédet. A program szerini Drechsler Miksa dr ti- 

migosrai főrabbinak kellett volna előadását meg- 

tartania „Kecskeméti Lipót filozófiája" cimen. A 

timisoarai főrabbit azonban váratlanul elhivták 

Oradeáról és igy a klasszikusan szép és mély 

gondolatokban gazdag előadását a főrabbi neje 

edta elő kitünően. 
Közben Lakatos Aladár dr bankigazgató, az 

aradi hitközség elnöke tartott hatásos beszédet a 

kitközség belső ügyeiről és felszólalt Kelemen Gá- 

bor dr aradi ügyvéd, valamint Friedmann Józsei 

dr satumarei főrabbi tartott előadást. 

Vasárnap este a Zsidó liceum tornatermében 

száznyolcvan teritékü bankett volt, amelyen az első 

felszólaló dr Konrád Béla oradeai hitközségi elnök 

volt. A banketten ujból meleg ünneplésbe részesi- 

tették Adorján Ármin dr-t, az iroda elnökét. A 

chisineui in Cris-i delegátus dr Adorján Ármin 

nagy munkájáról beszélt és sikerült tósztot mond- 

tak még Lakatos Aladár, Kovács Gyula dr, Kepes 

Miklós dr és ezzel a bankett véget ért. 

A kongresszust az egész országból udvözlő s0- 

rokkal keresték fel a zsidó intézmények igy a bu- 

curestii hitközségek országos szövetsége, valamint 

az ardeali orth. Központi Iroda is, mely utóbbi sok 

szerencsét kivánt a kongresszusnak a zsidó köz ét- 

dekében végzendő munkájához. 

Az ui lemberűt volvoda 
nullatkorata 

Lembergben most foglalta el hivatalát a. kerü- 

let uj vojvodája Bilyk, aki egy gyülésen kijelen- 

tette, hogy nem fog türni a vajdaság területén sem- 

miféle zsidóellenes excesszusokat és ha volnának, 

azokat a legerélyesebben meg fogja torolni. Ugyau- 

csak érdekes nyilatkozatot adtak ki a keletgali
ciai 

ukrán intellektuelek is, akik méltatlannak tartják 

hogy egy kulturnép fiaia zsidóellenes kilengésekre 

rugadtassák magukat. 

p0ssoseeccosoosoSecooooocoososwns 

— Évek óta URODONAL a 
sabb gyógyszere a reumás fájdalmaknak, x 
köszvénynek, ideges tüneteknek, migrénnek 
elhájasodásnak. Az Urodonal gyors javulásb 
vagy teljes gyógvulást hoz. Százezrekre me 
azoknak száma, akik fájdalmaiktól az URO 

legbiztő- 

DONAL utján szabadultak meg. 
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Ez angol fascízmusnak 

alkonyodik ? 

Degrelle bukása után, egy másik „indes" 
mozgalom gyengüléséről számolnak be a hi- 
fek. Az angol törvényhozás mintaszerüen 
bebizonyította, hogyha egy kormányzat – 

ha akarja - nehány erélyes paragrafussal, 
amelyet komolyan is vesznek, véget tud vet- 
ni bármilyen szélsőséges mozgalomnak. Ott 
nem mondották, hogy „hadd játszanak a gye- 
rekek" és széjjel is ugratták Mosley moz- 
galmát. Nincs talaja az antiszemita-iascista 
mozgalomnak Angáliában, de lehetett volna 
belolyásolni az embereket és a lavina sem 
indul el másképpen, minthogy egy kis kavics 
megmozdul a hegy tetején s mikorra a völgy- 
be ér, mindent elpusztitó lavinává változik 
át. Ilyen „kavics" volt a müncheni sörház- 
ban ama „hetek" tanácsa, akiknek élén Hit- 
ler állott, amig végül lavinává változott, csak 
— sajnos – még nem érkezett le a völgybe. 

Sír Oswald Mosley háromnegyed millió 
szavazatból tizenötezret kapott a legutóbbi 
községi választáson. Ez még a Degrelle de- 
bacle-jánál is kiadósabb. Most meg azt irják 
a londoni lapok, hogy leghüségesebb két al- 
vezére hagyta el a leketeinges tábort, mert 
rájöttek arra, hogy sem a német, sem az 
olasz metódus nem kopirozható le a brit szi- 
getországban. Ezért otthagyták Mosleyt és uj 
utakat keresnek s valószinü, hogy ez az ut 
sem lesz mentes a zsidóellenes megnyilat- 
kozásoktól. 

NÉPÜNK 

Jelenleg az a helyzet, hogy a lascizmu- 
sok folyton gyengülnek a nyugati országok- 
ban és ha valóban megjelelnek a valóságnak 
azok a pesszimisztikus hiradások, amelyek a 
német gazdasági élet közeli összeomlásáról 
szólanak - Schacht sem volt valami nagyon 
optimista Brüsszelben – akkor remélni le- 
het, hogy az elért kulminációs pont után las- 
sankint bealkonyul a diktaturának Európá- 
ban és vége lesz az erőszak uralmának, hogy 
helyet adjon ujra a megértésnek, a demokrá- 
ciának, az emberszeretetnek, amelyet az 
utóbbi években detronizálni akartak. 

gy emléktáóta, amelynek 
C 

sorsa születése pillanatában 

megpecsételődött 

Egy baseli professzor, névszerint Scha- 
bad, beadványt intézett az ottani kaszinó 
igazgatóságához, amelyben azt kérte, hogy 
engedjék meg egy emléktábla beépitését az 
épület falába annak emlékére, hogy 40 éve 
annak a történelmi eseménynek, melyet az 
első cionista világkonéresszus megtartása je- 
lentett. Az igazgatóság elutasitotta a kérést 
azzal az indokolással, mely szerint „a hitle- 
ri propaganda annyira megerősödött Basel- 
ben, hogy antiszemita hangulat van, amely- 
lyel számolni kell". 

A baseli Israelitisczhe Familienblatt" azt 
a megjegyzést fűzi ehhez a nyilatkozathoz, 
hogy egy ilyen antiszemita hangulatot nem 
lehet észlelni Baselban. A kaszinó elnöke: 
Hoffmann is nyilatkozott s ebben azt mond- 
ja: a baseli városi kaszmóban nagyon sok 
kongresszust tartottak már, de eddig még 
ílyen kéréssel nem jöttek hozzájuk 

Kétségtelen, hogy különféle motivumok 
játszanak közre, amiért a kérést elutasítot- 
ták. Mi elhisszűk azt, hogy erősödött az anti- 
szemitizmus is a kis svájci városban, de a 
meg nem értésnek is szerepe van. Elvégre 

Mindennemű 

Egy kisérlet meg fogja 
ban és drogériákban 42, T 
fájdalmaknál, köszvény, idegzsába és hasonló 
megbetegedéseknél a Togal-tabletták biztosan és gyorsan 
hatnak. Ha orvosok ezrei ajánlják e szert, Ön is bizalom- 
mal használhatja. Meglepően kedvező eredmények olyan 
esetekben is, mikor semmiféle más szer nem használt. 

gyözni Kapható gyógyszertárak- 
4 és 3 tablettás csomagolásban. 

A megváltott élet 
MISZTIKUS TÖRTÉNET. 

Néma volt az éj, az imakopogtató mélyen 
aludt, pele egy szobában szép hajadon leánya. Hir- 
telen felriadt a leány, ugy rémlett neki, hogy a ka- 
lapács, mellyel apja korán reggel és késő esfe imá- 
Ta hipogatta az istenfélő népet, hogy a kalapács 
helk rezgéssél cseng föl - meg lesiklik, föl meg te. 
– Apám, nem hallod a kalapácsot? — szólt a 

leányka. 
Nem hallok semmit, Ugyan mit zaparsz? 
Aludj - dünnyögte az apja bosszankodova. 
A leány ijedt szemmel bámult az éjszakába, 
tme most tisztán hallotta a halk, félelmetes csen- 

8ést: föl meg le, föl meg le a kalapács. 
ábpám, nem hallod? Valaki meg fog halni az 

Wcánkban - és hirtelen, mintha sulyos kéz mar- 
kolt volna a szipébe: - Isten aki élsz! A rabbi az! 

E pillanatra elnémult a kalapács. Kinn az ab- 
ó kopogtatott valaki, sietős volt a halk kiál- 

– Kelj föl és kopogtasd kalapácsodat és éb- 

reszd a népeket imára, hadd mondjanak zsoltárt. 
A rabbi haldoklik, 

orTemsokára felcsendült minden ajtón a jól is. 
é fe három kalapácsütés, A leány neszelt, hallotta 
apb elmetes bongást és apja tápolodó lépteit. A 
ra b meghal, de könnytelen marad a szeme. A 

pi meghal, gondolta, én pedig élek. 

szobá- A rabbi haldoklott: Gyertyák égtek a 

ban, fájt neki a világosság, de nem szólt, nem nyö- 

gött. Néma kinban rezgett a selymes fekete szakál- 

la, bódultan égett lázas szeme, néha nyilt az ajtó, 

lassan megtelt a kicsi szoba imádkozó bocherekkel. 

Panaszosan hördültek az imák, az ablakon fekete 

ujjal kopogtatott a fenyegető éj. 

4ztán beszürődött a hajnal bánatméla szürke- 
sége. A bocherek hangosabban jajveszékeltek. Le- 

mérték a sobány test hosszát, gyertyabélt hoztak 

és viaszkot, hosszu gyertyát formáztak, olyan 

kosszu volt, mint a rabbi elkényeztetett teste. Fel- 

éltöztették a gyertyát halolti ingbe, kivitték a te- 
metőbe, elföldelték a halottak mellé. 

De a rabbi teste merepedni kezdett, a kezére 
rászállt a hidegség. 

— Hatalmas Isten, – jajgattak a bócherek – 
mit tegyünk, hogy szent rabbink meg ne haljon? 

– Gyüjtsünk a számára éveket – szólt az 

egyik, – talán meghallgat a jó Isten. 

Házról-házra járt a bocher, papiros volt a ke- 
zében, fölirta rá, hogy ki mit adott a saját életéből, 

hány hónapot vagy ébet a haldokló rabbi jabára. 
- Adjatok, adjatok - szólt a bocher. - A 

szent rabbinak nem szabad meghalnta. 

— Adok egy hetet — mondotta egy fiatal asz- 

szony, mert eszébe jutott, hogy milyen gyönyörüen 

beszélt a rabbi édesanyja koporsójánál, 

— adok egy hónapot, — szólt a boltos, – mert 

arre számilott, hogy majd javára róják ezlt a cse- 

Májusban 
a tavasz igazi hónapjában 

bemutatjuk 
a legutóbbi időben beérkezett 

TVET 
különlegességeinket 

HParszHdeadurumaduz 
Oradea, Strada Avram lancu 1. szám 

Áraink rendkivül olcsók! 

nem hisszük, hogy sok olyan kongresszust 
tartottak volna ott, amelyből egy ilyen ha- 
talmas mozgalom támadt volna, mint a cio- 
rizmus, Ugy eszmei, mint gyakorlati szem- 
pontból korszakot inditott el az első bázeli 
cionista világkongresszus. Milliókat mozga- 
tott meg, mind az öt világrészben. Mi ugy 
véljük, egy ilyen emléktábla felerősitése a 
báseli kaszinónak nem ártott, hanem használt 
volna. Mi ugy gondoljuk, hogy az épület 
históriai értékét emelte volna egy ilyen már- 
ványtábla. De mit tegyünk? A kaszinó igaz- 
gatósága fél és nem tartja rezonnak, hogy 
megengedje annak felerősitését, amely hir- 
dette volna (meddig? időtlen időkig, vagy 
amig Hitler pribékjei akarják?) azt, hogy 
negyven évvel ezelőtt egynehány zseniális 
zsidóember eszméje és munkája folytán ha- 
talmas épitő és regeneráló munka indult 
meg a báseli kaszinó épületében. De minek 
is a tábla? A zsidók szivében él ez a tábla, 
márványnál maradandóbban. 1897-1937 két 

lekedetet az Uristen jó angyalai. 
— 4Adok egy épet - mormogta az aggastyán. 

De az aggasíyán csalt, mert nem volt többje, csak 
egy félesztendeje. 

A bocher elment az imakopogtató háza mellett, 
kint állt a leány. 
— Hát te nem adsz semmit a 

kérdezte a bocher. 
— á4z életemet, az egész életemet adom, — zo- 

kogott a leány. 
— Beirhatom? 
—– Irjad, irjad! 
A bocher beirta a leány egész életét. 
Még ugyanabban az órában felkelé ágyáról a 

rabbi. Még ugyanabban az órában kiteritbe feküdt 
ágyában a leány. 

Ki is pitték másnap a jó helyre, a temetőbe. 

rabbinak? — 

4 rabbi főölvidulé, vidám volt és szép volt, ből- 
csességének hire járt az egész országban. 

Éjszaka a talmudot böngészte. Egyszer mintha 
hallotta polna, hogy odakinn, az ablak alatt, oalaki 
énekel. Dallamos leányhang oolt, Kinyitotta az ab- 
lakot: nem volt ott senki. De az ének zengett, me- 
legen, rejtelmesen. Tapaszi éjszaka volt. 

Ekkor a rabbinak megfoghatatlan, különös ér- 
zese támadt. Könnyü, szárnyaló volt a lelke, dalol. 
ni szerelett volna, tapasztól ittas. pilágii nótát. 
Minthogyha az ablak álat fölzéndülő émek az ő 
ajkából röppent volna ki. 



eévszám s mi zsidók, akik évezredekben szá- 
mólunk és teli vagyunk „évszámokkal , ezt 
sem logjuk elfelejteni, akár lesz márvány- 
tábla a kaszinó épületén, akár nem! 

Cgy kis történelmi „helyre- 

igazttás" Dr. fövp Serenc 

tárgu-muresi főrabbi cikkére 

Néhány héttel ezelőtt igen érdekes cikket 
közöltünk dr. Lőwy Ferenc, targu-muresi tő- 
rabbi tollából, amelyre most egy hasonló ér- 
dekességűü cikkben replikát közlünk, amelyet 
a kiváló hebreista: Chaim Jehuda Ehrenreich, 
homonnai tudós-főrabbi, az „Ocar Hechaim" 
szerkesztője küldött be főszerkesztőnkhöz: 

Az igazság és béke kedvéért nem mu- 
laszthatom el — irja a főrabbi – hogy Dr. 
Lőwv Ferenc főrabbi or cikkenek egy tévedé- 
sére hivjam fel a figyelmet. A hitehagvott 
Lichtensteinról van szó, aki nem a pozsonvi 
jesiva növendéke volt, hanem Oroszországból 
60 éves korában érkezett Magyarországra. 
Efráim Deinard, a hires bibliogratus ,Zizhro- 
not bat Ami" címü I7 évvel ezelőtt New- 

Örleánsban megjelent közvvében a követke- 
zőket iria róla: 

— „Egy alkalommal (1873-ban) Berlinben 

voltam dr. Beer könyvkereskedésében, amikor 

is Eeer dr. egy ötvenév körüli hosszuszakállu 
férfire mutatott, aki egy könvv olvasásába 

volt elmélyedve. 
– ÉEgv orosz zsidó ez, aki itt Berlinben 

mint misszionárus műüködik és Lichtenstein- 
nak bivják - mondta dr. Beer. Ezután tanuia 

voltam, amint Lichtenstein letette a könyvet 

és azt mondotta: „Adjon nekem kérem talliszt, 

tillint és ciceszt. Dr. Beer csodálkozással 
kérdezte: „Minek Önnek ezek a kegyszerek, 
talán vissza akar térni a zsidósághoz?". „De- 

hogy — tiltakozott Lichtenstein - csak csalá- 

domat akarom meglátogatni Oroszországban és 
azt csak mint zsidő tehetem meg." 

Hat évvel később Argievbe érkeztem, ahol 

Ardeali konyha, szolid árak! 

A lány! — cikázott föl benne palami. - 

Mast dalolna és szabad volna, mint a madár! 

A rabbi a talmud fölé hajolt és sirt. 

Nemsokára egy nyári éjszakán furcsa mámor 

szállta meg a rabbit. Az Énekek énekét olvasta, - 

odakint szerelmesen dalolt egy fülemile. Az ablak 

alatt boldog kacagás hangzott, majd egy csóknak 

édes csellóhangja. 

Nem volt odakint senki. 

A rabbi ugy érezte, minthogyha pvalaki hosz- 

szan, forrón megcsókolta volna. Melegséget és oda- 

adást érzett magában. Kitárta a két karját, mint- 

hogyha egy erős nyakat akart volna körülfogni. - 

Valami nagy boldogság, eddig ismeretlen págyako- 

zás könnyet préselt a szeméből. 

A lány — cikázott föl benne egy emlék. - 

Most boldog volnal 

A rabbi a könyvbébe mélyedt, de nem értette 

meg azt, amit oloasott. 

Egy esztendő muloa, tapaszutón, a rabbi rette- 

netes fájdalmakra ébredt. Minthogyha kettéhasitot- 

ts volna valami a testét, minthogyha ki akart polna 
szakadni belőle, ami hozzá oolna nőbe, hus az ő 
husából, pér az ő péréből. Mély jajszót bugott az 

ejka. 

Egetrásőó polt a kinja, elvesztette az eszméletét 
Amikor felébredt a kábulatból, vinnyogást hal- 

lott, olyat, mint egy ujszülött gyermek kiáltása. 

riodox Röser pendéslő sárisban! 
K párisi világkiállitás látogatólnak figyelmébe ajánljuk 

Marírmamn finmom ah kéer vendéeja Taris 

NÉPÜNK 

Derech Hakodes (Szent Ut) c. könvv került 
a kezembe, A könyvben a keresztény világfeal- 
fogás és a keresztény világnézet keveredik 

legymásba. Ki lehet ennek a könvvnek a szer- 
zője? Nem-e keresztény ember? Nem — mon- 
dották, — hanem egy tudós besszarábiai rab- 
bi, aki jelenleg itt tartózkodik Argievben és 
gyógyitja a meddőséget, minden betegségre 
van gyógyirja és pidjent vesz. Szállásomra 
mentem és találkoztam a ,„tudós rabbi"-val. 
Lichtenstein volt. 

—– Hogy van? — szólottam hozzá. Hogv 
fobb, mint szentéletű chassideus rabbi, vagy 
mint keresztény misszionárus Berlinben? Az- 

nap eltünt a városból. Chassidijai nagyon szo- 
morkodtak. Három évvel később Kiewben 
müködött, de akkor már mint misszionárus. 
Azután nyomaveszett. Elhagyta Oroszorszá- 
got Ezután tünt fel Magyarországon, ahol elő- 
életét nem ismerve, rabbinak választották. De 
az „Oesterreichische Wochenschrift" lelenlezte s 
megszökött - mint rabbi, maid Budapesten 
mint misszionárus tünt fel. 

Fentieket azért közöltem, hogy megtudia 
a zsidó közönség az igazságot, ami azt felenti, 
hogy Lichtenstein nem volt a pozsonvi iecsiva 
növendéke és fogalmam sincs róla, hogy dr. 
Lőwv honnan vette téves adatait. Mint törté- 
nésznek, kötelességem az igazságra rámutatni." 

Ehhez hozzátenni valónk nincsen. Ré- 
szünkről legfeljebb csak annyit jegyrünk még 
meg, hogy kár a nyomdafestékért, ami Lich- 
tenstein volt misszilonárus-rabbit illeti. El- 
végre a mult században, ha egy ilven kétéltü 
ember feltünt, akkor komolyan fájt és komo- 
lyan is vették, ma már azonban egy régi gyüi- 
tőfogalom illik rá, amit egy szó jellemez leg- 
jobban, „szélhámos". Már pedig mint ilvenért, 
kár vitatkozni. 

szőke faj is 6üntetendő 
M 

Egy züűrichi rsidó ujság irja: Berlinben egy fe- 
ketehaju ur - kétségtelenül zsidó — sétál égy sző- 
kehaju nővel. 4 Gestapo-nak, a titkos rendőrség 
Rascha cimű (fajgyalázat ellenőrzésére szeroezett) 
osztályának egyik ktkosrendőre meglátta őket és 

4-e. Rue Ferd. Duval 19. 

— Jaj nekem - sirt a rabbi. – Ettől is meg- 
fosztottam. 

Ezentul minden este hallotta ezt s gyermeksi. 
rást, egy tisztán csendülő női hang pedig gyönyörü 
bölcsődalokat énekelt és néha olyan volt ez, mint 
hogyha az ének a rabbi ajkáról röppent volna. 

Az idő eljárt, hatszor ismétlődött a kin meg a 
gyönyörüség, ugyanugy, mint azon az éjszakán. – 

Gyereksirás töltötte be az éjt, dajkanótát gajdolt 

egy női hang – azután csend lett sokára. 
Ekkoriban a rabbi már herovadozni kezdett. 

. 

Örömök éneke csendült az éjszakában, a rabbi 

a Talmud fölé hajolt és ezt gondolta: 

— Most lett barmicva az elsőszülött fia. 

ss megfosztottam. 
Elmult több év, egyszer uj örömkórus zendült. 

A rabbi a talmud fölé görnyedezbe mondotta: 

— Most viszi chupó alá az első leányát. 

nekem, ezt is elbettem tőle. 

Mindig uj, meg uj ének hangzott, A boldogság 
dalai elszomoritották a rabbi hanyatló életét. Va- 

lami nagy fájdalom tépdeste lelkét: 
- Milyen boldog anya lett volna! 

Néha már türelmetlenül párta, hogy meghallja 
egyszer a bánat hangját is: Hogy nem lett bolna 
csupa boldogság a leány élete, melyet ott érzett 

tagjaiban és szipében. Gyerimeke meghalt talán, ura 
előtte száll a sirba: Óh, oalamit, ami fájdalom! 

Ettől 

Jaj 
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Az ORVvOS TANÁCSA 
„Ne keseredjen el — mondta az orvos 
paciensének - összes hugyszervi pa- 
naszai gyorsan enyhülni fognak: fáj. 
dalmai, égései megszünnek, a vizelet 
ismét tiszta és normális lesz, el fogja 
felejteni a nyakas és allatomos co- 
nococusokat, ha a 

PAGEOI-T 
ezt a kitünő gyógyszert fogja hasz- 
nálni. A Pageol meggyógyitia a qo 
norheát, cistitist, megszüntetli a fo- 
tyást, tehermentesiti a prostatát és 
megelőz mindennemü komplikációt, 

enreté: egyégyszertérekben és éregérlékbes 

rőgtön megszólitotta a párt. Hogyan merészel egy 
zsidó szőke nőpel – tehát árjával sétálnit A nó, 

dacára szép szőke hajának, igazolja zsidó szárma. 
zását. Tehát nincsen „fajgyalázás" jelen. És mit 
tesz a hitleri őrület, amelyben, mint minden őrü. 

letben, van rendszer. Nehány nap muloa felhioat. 

ják a szőke nőt és felszólitják, hogy fesse be a ha- 
ját feketére, mert zsidó nőnek nem lehet szőke ha- 

ja. Streicher kimondta a szentenciát, hogy a zsidók 
fekete göndörhajuak, hogyan merészel egy német. 

országi zsidó nőnek szőke haja lenni. A „Führer' 

elrendeli, hogy a szőke zsidók fessék be feketére 

hajukat. 

Kérdezheti az olpasó ezekután, hogy középkor 
ez? Az inkoiziciók korába jutottunk visszat Bát. 
ran és nyugodt lélekkel bálaszolhatjuk, hogy nem! 

Éz nem középkor. Mert ehhez képest a középkor a 
felotlágosodás korszaka volt, az emberi nemesség 
példaképei. Akkor vallási fanatizmussal fütött mág- 
lyákon égettek el zsidót, keresztes vitézek elfogult- 

ság és harct szeretete kergette a „vitézeket" a 1- 

dó gettók ellen. De most, ebben a „modern" század- 

ban (pfuj) kulturembereket a rendőrségre citálnak 

Berlinben és felszólitják őket hajuk megfestésére. 

Ez több a sárga foltnál. Ez több mindennél. 

... és vannak emberek, cégek, vállalatok, in- 
tézmények, amelyek még ezek után is német áru- 
kat rendelnek és pásárolnak. A szőkehaju árja 
bestiák pedig feketére mázoltatják szegény zsidő 
nők haját.. őrület . . őrület . . őrület . . 

Nem, semmi, semmi. Folyton az öröm, a bol- 
dogság éneke. 

— Milyen boldog asszony lett polna! 
Két kézébel a mellét verte a rabbi, az őszbe 

csavarodott szakállát tépdeste, sirt és zokogott. 
Igen öreg polt már a rabbi. Hogyha a könyoeit 

bujta, néha fátyol borult a szemére, ilyenkor meé 
kellett állnia a tanulásban, Az idegen elrabolt élel- 
nek minden öröme számára fájdalom meg kin polt. 

Meg szeretett oolna halni, de nem tudott. 

Körülötte kidőltek az emberek. Először élete 
társai szálltak a sírba, azután a bocherek, hüsé- 
ges tanitoányai, utoljára az, aki az éveket gyüjtől- 
fte. Magányosan élt a rabbi, ágatlan, lebeletlen fá- 

i törzs, melyet a szél kidönteni nem tudott. 
Már a gyerekek is, akiket annak idején meg- 

áldott, már azok is aggastyánokként cipelték életük 
terhét, aztán ők is meghaltak. 

A rabbi idegen volt az élők között, nem értel- 
ték, nem értették . . . 

— Mikor köbetkezik el az én időm, óh lány? - 
sóhajtozott a rabbi. Meddig akarsz még élni ? 

k 

Egyszer éjfélkor jajkiáltás hangzott fel az ud- 

varról, olyan mint a haldoklóé. 
Most meghaltt — szólt a rabbi, - Hála lé- 

gyen neked Uristen! 
Reggel a bocherek halos találták a 

feküdt könybvei előtt. 

rabbit, oll 

M. J 
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157 évvel ezelőtt halt meg és azóta keresi örököseit 

Negyvenmillió fontsterling, melyet 
DAguilar lord, Toledó marannos 
püspöke hagyott örökségül 

Nem találják őket, holott a krőzusi vagyonnak Csehszlovákiában, vagy Magyarországon 
és Ausztriában, esetleg Romániában is élhetnek törvényes utódai. 

London. Élt egykor Spanyolországban 
egy előkelő nemes család. Olyan család, 
amilyenből sok van jelenleg is Spanyolor- 
szágban és Francó oldalán harcolnak. Ezek 
a nemesi családok azért is érdekesek, mert 
mint mondják, azok a családok, amelyek ki- 
tudják mutatni, hogy zsidó vér is folyik 
ereikben, azok egy kicsit büszkék is erre, 
mert ez azt bizonyiítja róluk, hogy legalább 
4-500 éves multra tekinthetnek vissza. Egy 
„kevés" zsidó vér nem árt, gondoják, bár le- 
hetséges, hogy amióta a németek is bele- 
avatkoztak a spanyol belső ügyekbe és „ön- 
kénteseikkel képviseltetik magukat a bor- 
zalmas polgárháboruban, azóta már nem ás 
olyan nagy dicsőség az a bizonyos kis zsidó 
vér. 

De térjünk csak vissza arra a bizonyos 
előkelő nemesi családra. Ugy hivják őket 
D Aguilar. Nagybirtokosok. Gyönyörü szántó- 
földjeik vannak, szépséges kastélyok és nyá- 
jak, ménesek, ami egy ilyen nagy vagyonnal 
együtt jár. És szöllőikben termett az édes 
nehéz spanyol bor, amely annyira jellegze- 
tessé teszi ennek a most önmagát emésztő 
félszigetnek hangulatát. Kifelé, a nagyvilág 
előtt keresztények voltak a D' Aguilarok, va- 
sárnaponkint pontosan megjelentek a misé- 
ken, de 

pénteken este lementek a titkos házi 
kazamatákba és ott gyertyát gyujtottak 
a szombat tiszteletére. 

Ez a család is marannos volt. Titkos zsidók, 
illetőleg akik titokban megtartották a zsidó 
rituádlék egyrészét. Ezért följelentették őket 
az inkviziciónál. A ház majorescoját, az öreg 
D Aguilart nagyon megkinozták, de nem tud- 
ták vallomásra birni. Végül azzal büntették 
meg, hogy elrendelték: katholikus papnak 
kell adja fiát. Igy lett a fiatal D Aguilarból 
pap. Nagyon tehetséges pap lehetett, mert 
egészen fiatalon püspökké szentelték. Ugy 
bívták, hogy Ratael Mózes D Aguilar. Tole- 
dóban volt püspök, ebben a csodaszép, ro- 
mantikus ősi spanyol városban, De még eb- 
ben a pozicióban sem tudta megakadályozni, 
hogy ne vigyék ujra az inkvizició elé apját, 
anyját és leánytestvérét. Az apa meghal az 
auto-de-fén leányával együtt. Csak anyja 
maradt életben. Égyszer megtudta nemsokára 
a bünt is, amiért apját halálra kinozták. - 
Megtudta, hogy szülei titokban zsidók. 
És a toledói püspökben felébred az ön- 
érzet és azon a rémes éjszakán, amikor a 

nagy titkot megtudja, ő is zsidóvá lesz és 
Ugy érzi, hogy nem bírja ki szülőtöldjének 
tömjénfüsttől és elégetett zsidók pörkölthus- 
szagától telitett levegőjét. Pénzzé teszi a ha- 
almas vagyont és elhagyja az inkviziciók 
öldjét. Vele megy anyja és egy bátyja is. – 
ollandiába mennek, de ott nem marad so- 

káig, mert ugy érzi, hogy tul közel van az 
inkvizició honához. Tovább megy Európa 
keletje felé és megérkezik Bécsbe. 

AMIKOR MÁRIA TERÉZIA URAL- 
KODIK ÉS FELÉPITIK A RAGYOGÓ 
SCHÖNBRUNNT, A VOLT PÜSPÖK 
PÉNZÉN. 

Mindenekelőtt megszerzi egy cseh gról- hak Hodecin melletti birtokának bérletét, 
ogy anyjának, aki nagyon öreg és törődött 
már, nyugalmat biztositson. Anyja a birto- 
fon marad, ő pedig Bécsbe megy, ahol lete- 

lepszik már. Vallásához törhetetlenül ragasz- 
kodó igazi zsidóő. Templomot is épit, amelyik 
ma is fennáll. Márványtábla disziti ma is ezt 
a templomot, amelyen rajta van az adakozó 
neve és a templomban ma is mécsest gyujta- 
nak halálozási évfordulóján. Összeköttetése 
van a császári udvarral is és Mária Terézia 
is hozzáfordul, ha pénz dolgában megszorul. 

kastély Ekkor készülnek el a schönbrunni 
tervei. Mária Terézia el van ragadtatva a 
terv grandiózitásától és nagyszerüségétől. De 
nincs elég pénz a nagy terv megvalósitására. 
Rafael Mozes D Aguilar-nak, a volt toledói 
püspöknek azonban van. Háromszázezer tal- 
lért ad kölcsön a császárnőnek és ebből épi- 
tik fel a világ egyik legszebb királyi kasté- 
lyát. Közben kitör a porosz háboru. Mária 
Terézia nem tud fizetni. S mit szoktak ilyen- 
kor tenni az uralkodók (sokszor még a pór- 
nép is). Bosszantani kezdi hitelezőjét. D Agui- 
larnak is azt tanácsolják jóakarói, hogy 
a császárnő haragszik, mert nem tudja visz- 
szafizetni a tallérokat. Vigyázzon, mert meg- 
büntetik, ha sokat járkál Bécsben, amit nem 
szeretnek adósai. Bönhödnie kell, mert a 
nagy kölcsönt adta. Mennie kell ujra vándo- 
rolni s nem tudja hova? 

KIKÖT A SZIGETORSZÁGBAN. 
Hova? Nincsen sok választása. Talán a 

legjobb lesz Angliába mennie? Mégis csak 
azt lehet a Szabadság országának nevezni. 
Anyja már meghalt a csehországi birtokon. 
Elbucsuzik bátyjától és elindul a Themse 
partjára. 

Még mindig van annyi vagyona, hogy 
egy kisebb bankházat nyisson. Nagyon ügyes 
kezű ember, mert Angliában is gyarapitani 
tudja vagyonát. Tagja lesz a lordok házának 
is Igy jutott el a toledói püspök Bécsen át az 
angol lordok házáig. 

1780 julius 2-án hal meg D,Aguilar. Sen- 
ki sem kiséri ki utolsó utjár. Nincs családja, 
nincs senkije. Csak hüséges gazdaasszonya 
marad, akire halálos ágyán huszonötezer 
fontot hagyományoz. Ennek a Lopez asz- 
szonynak utódai ma is élnek és hatalmas 
vagyonnal rendelkeznek. Viszont a lord va- 
gyonát az állam vette kezelésbe. 

MI LETT AZ IDŐSEBBIK 
DAGUILARRAL 

Anyja halála után átveszi a grófi birtok 
bérletét. Az ezen a vidéken furcsán csengő 
spanyolos nevet felcseréli a Weiner névre. 
Ez a régi spanyol nemes, spanyol nyelven 
héber betükkel feljegyzi, uúgy a maga, mint 
öccsének egész változatos életét. Feljegyzi a 
spanyolországi emlékeket, az inkviziciót, a 
Mária Terézia 300.000 tallérját. De aztán 
megszakad a feljegyzés, mert előbb hal meg, 
mint londoni öccse. A kostolovici temetőben 
nyugszik D'/Aéuilar Weiner, amint az a már- 
ványtáblán áll, ott a virágos sírhant fölött. 

AZ ANGOL KORMÁNY KERESI AZ 
ÖRÖKÖSÖKET. 

Angliában azokat a vagyonokat, ame- 
lyeknek nincsen gazdájuk, tovább az állam 
veszi kezelésbe. A brit állam polgárai nem 
otthonülő emberek. Folyton mennek a világ 
négy tája felé, mennek más világrészek felé 
és ezért az örökségek intézése nem ritka- 
ság, hiszen ki tudja merre jár sokszor a jog- 
szerinti örökös. Külön hivatal tartja nyilván 
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a mossziv 

„EHH-füzhely 
fehér zománc kivitelben, tüzálló samott béleléssel 

Számaá, Oradca 
„ZEHENHHKE kályhagyára 

EÉEsslingeni laredőnyök. Rcéllemez redőnyök 
Kérjen dijtalan árjegyzéket. 

a gazdátlan örökségeket és ez a hivatal 
időnkint hirdetményekben hivja fel az eset- 
leges örökösök figyelmét arra, hogy „pénz 
áll a házhoz". 

Nemrégiben is megjelent az erre a célra 
szolgáló hivatalos lapban egy felhivás, amely 
röviden azt mondja: 

Jelentkezzenek a volt toledói pűspök 
örökösei, mert hiszen nem kevesebb, mint 
negyven millió lontról van szó, amelyet pon- 
tosan 157 éve kezel az angol államkincstár és 
még mindig nem évült el az erre való joga 
azoknak, akik igazolni tudják, hogy leszár- 
mazottai D' Aguilar Mozes Raliael lordnak, a 
volt püspöknek — és bankárnak. 

Negyven millió font az megfelel körül- 
belől negyven milliárd leinek Gazdátlan 
krőzusi vagyon. Ha volnának olvasóink kö- 
zött olyanok, akiket Weinernek, Agulárnak 
hivnak és okmányokkal isazolni tudják, 
hogy valamelyik ősük Spanyolországból 
származott és marannos volt, Ba élt egy 
ősük Csehországban, a Sternberg grójok bir- 
tokán, jelentkezzenek. Minél előbb jelentsék 
be igényüket Londonban, mert 

negyven milliárd lejről van szó. 
Itt van mindnyájunk szeme előtt, de mi sze- 
gény halandók nem tudunk hozzájutni. Mert 
nem volt ősünk sem spanyol püspök, sem 
pedig angol lord. 

Ha nem az angol hivatalos lap irná, ha 
nem történelmi dokumentumok igazolnák, 
azt hinnénk, hogy egy regényiró fantáziája 
eszelte ki ezt az egész történetet, de ha 
mindenki halott is már, ősök és utódok, egy 
bizonyos, 

negyven millió fontot kezel az angol 
kincstár, mint a régi XVIII. századbeli lord 
itthagyott hatalmas örökségét.. 
000W0 0—-CSoDOS"-XOGSsmsEGsESBoSoSoSo8800 

A ZAVARGÁSOK ÉVFORDULÓJA. — 
Jeruzsálem. Április 19-én volt az ujabb pa- 
lesztinai zavargások kezdetének elős évior- 
dulója. Az évforduló alkalmából gyászűn- 
nepélyek és istentiszteletek voltak Jeruzsá- 
lemben és az ország különböző zsidó cen- 
trumaiban az elesett hősöők emlékére. Az 
arab lapok is megemlékeznek az évforduló- 
ról és felszólitották az arab vezetőket, hogy 
nemzeti ünneppé proklamálják ezt a napot. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 

BERKOVITSNÉ 
(Oradeáról) 

orth. kóser étterme 

BUTUEST, 
Sr. lüescemmun . 

Telelon: 462-91 
Socec hátamögött. Postavámmal szemben. 
MEsáPraramam ereléayü NadeN en ? 



megható emberi dokumen- 
tumok, három kiváló 

román orvosról 

Soha nem szoktunk személyi favorizációt csi- 

nálni, mert az élet rohanó küzdelmében egyes 

emberek különleges dicsérete nincs lapunk célki- 

nizéseinek irányoonalában. 

Más a helyzet akkor, amikor nem-zsidó kiváld 

ferfiakról pan szó, akik nem filoszemiták, csak tal. 

rig emberek, akik nem tesznek különbséget ember 

é ember között, akik mentalitása erélyesen tagadja 

annak a dr Csik László nepü pesti ornosnak felfo-
 

gását, aki ugy nyilatkozott egy gyülésen, hogy egy
 

sidót segiteni nem legfőbb orvosi kötelesség. Ezek 

az eradeai román oroosok, akikről itt lészen szó, a 

legketünőbb emberbaráti gesztusokat mutatták és 

nem azért, hagy irjanak róluk és nem azért, hogy 

beszéljenek róluk és nem azért, hogy talán mint er- 

pasok népszerüsítsék magukat a zsidók körében. 

Nem! Egyszerűen spontánul nyilatkoznak meg, 

mert százpercentes emberek, akik szószerint ves
zik 

a zsidó-keresztény világnézet legalapoetőbb hit. 

vallását, amely ugy szál röviden és pregnánsan: 

szeresd felebarátodat, mint önmagadat. 

Három ervos, három talpig ember. Önzetlen 

émberszeretetük megható dokumenturnait halljuk 

napról-napra rebesgetni a nárosban és a környé- 

Lén Az egyik: Dr Rusdea Miklós, az oradeai elme- 

kórház igazgató főorvosa. Végtelen szimpatikus 

megjelenésü, szerény dolgozó ember, aki felü
lemel. 

kedett a mindennapi élet zürzabaros káoszán és 

minden energiáját, idejét, rátermettségét szeren- 

csétlen embertársainak gyógyitására forditja. – 

Fendkipül megnyerő modoru, akihez zsidó, nem 

zsidó. egyformán közeledhet kipánságokkal és ha 

mádjában Dan megtennt, ugy eleget is tesz minden 

kérésnek. Igazságszerető, talpiz férfi és igazi filan- 

nóp, aki tul minden materializmuson, minden
kiben 

csak az embert látja és segifeni igyekszik 
minden- 

En, aki arra rászorul. 

4 másik oroos: Dr Pacala Virgil. A beftegse- 

gélyző főoroosa. Nincs sok mesélnipaló róla. Em- 

ber. Igazi ember, nemesebb értelemben véve. Nagy 

E"pel Csak egy esetet sorolunk fel a sok közül, 

emt tudomásunkra jutott. Egy szegény zsidá csa- 

ládhoz hipták, Nagyon szegények noltak és ami
kor 

a beteg vizsgálatápal elkészült, akkor exkuzálni 

rezdték magukat. hogy sajnos, jelenleg nincsen 

renzük fizetni. Mit tett erre dr Pacala? Azt mon- 

Molta, hogy nem tesz semmit és titokban még ő 

teté le a beteg éjjeliszekrényére 200 leit. Egy ro- 

án aroos tette, Cuza nyolcoanadik születésnapja 

idején, a nemzeti munkabédelem törvényének hó- 

napjában, amikor Stretcher, a Porunca Vremii azt 

nnóltik, hogy a zsidó nem ember. A mi dtezer
ébes 

Csi kulturaérzésünkkel azt hirdetjük, hogy minden 

ember az örökkévaló képmására teremtetett, leg. 

feljebb pannak sötétagyu emberek, akik a gyülő- 

tetet hirdetik. De kétszeresen hiszünk emberi mi- 

oltában, amikor ilyen egészen „emberi'", ilyen ma-
 

asztasan emberi gesztusokat tapasztalunk. 

A harmadik: Dr Ciupa Lázár, Oradea oáros 

ezvik tisztifőoroosa. A legszimpatikusabb jelen- 

ség, akit csak képzelünk. Szioélyes, derék, finom, 

aki mindenekfölé a szeretet hirdetésén kipül annak 

gyakorlását tüzte ki életcéljául. Se szeri, se száma 

azoknak a szegény zsidó családoknak, akiket nem 

csak gyógyit és istápol, kanem ügyes-bajos dol- 

ssikban is segitségükre van. Példa erre a Katz 

Beilis esete. 78 ébes öreg, összetört, megrokkant em- 

ber Katz bácsi, akit régen kezel dr Ciupa, Az öreg- 

nek csak egyetlen nagy kivánsága van. A peneliai 

régi temetőben szeretne nyugodni, elhunyt felesége 

melletti helyen, És ez a bizonytalanság nem hagyja 

nyugodni. Éjszaka felriad, köhög, nagyokat nyög, 

er. de nem azért, mert beteg és őreg, meg ,„életfá- 

radí", hanem nincsen tisztázba sirhelyének ügye. 

Fs dr Ciupa, a román páresi tiszti főorpos levelet 

js illetékes helyre, interpeniál, utánajár, hogy Katz 

Fácsi kipánságát teljesitsék. Dr Ciupa jár utána 

ennak, hogy az öreg nincstelen zsidóember nyugal. 

sé találjon az éleiben és halála után is Megannyi 

NÉPÜNK 

érjen el. 

gondozására a legmeg 

krém. Az a tény, 

mélységes emberi dokumentum, Már az ő kedbéért 

is teljesiteni kell a Szentegyletnek Katz bácsi kéré- 

sét. Jól esik, ezerszeresen jól esik, hogy a tomboló 

és tobzádó ember és zsidó gyülölet korában, irha. 

tunk három ilyen kiválá román oroosról, akik 

vigaszt nyujtanak arra nézbe, hogy nincsen 

még veszbe az a veszett világ, ha ilyen férfiak 

muűködnek, ilyen igaz emberek gyakorolják az iga- 

zi emberszeretetet. Lehet, hogy „ártunk" nekik az- 

zal, hogy zsidó lapban dicsérjük őket, mert hiszem 

a gyülőlét lobagjainak az is fáj, ha mások embe- 

rebb.emberek náluknál, de a zsidóság hálás, na- 

gyon hálás tud lenni azokkal szemben, akik jók 

hozzá és legyen ez a nehány sor, szerény elismerés 

a zsidóság hálájáról. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben 

KATZ g restaurant kőser 

Bucuresti, sír. Carol 32. 1. emelet 

bogy valamilyen krémet basznál- 
jon és rövid ideig tartó fényt 

Minden szakértő fudja, hogy a cipők 
felelőbb a 

Gladys krém. Vegyi összetétele 
a cipőnek összehasonlithatatlan 
fényt ad, mig az e kremmel való 
mindennapos kezelés meghosszab- 
bifja élettartamát. Minthogy csak 
egésren csekély mennyiségre van 

szükség, „Gladys" takarékos cipó- 
hogy a gyár min- 

den forgalomba kerülő dobozért 
zavatol, kiemeli ennek a gyárt- 

mánynak az értékét. 

GLADYS 
ALEGKIADÓSABB, TEHÁT A LEG. 
GAZDASÁGOSABB CIPŐKRÉM. 

1937 május 7. 

Egy előkelő em- 
ber sobásem 
m y éé bazyl- 
ról fénylő cipők 

szebb fényt a 
„Gladys" cipő- 
krémmel éri el. 

— A spanyol nyelvet nem tíltották be 
Törökországban. - Istambul, A ,Times 
nemrégiben hírt közölt, mely szerint idegen 
nyelvek használatát a legszigorubban betil- 
tották Törökországban. A félhivatalos „Tan 
ezt a hiradást a legkatagórikusabban tagad 
ja. Éppen ellenkezőleg, a kerületi kormány 

zók utasitást kaptak, hogy hasonló intézke 
dések megtételétől tartózkodjanak. A törö 

lap szerint az angol sajtó értesülése nem te 
lel meg a tényeknek. Törökországban — ir]4 
a „Tan" — minden polgárnak egyiorma joga. 
és kötelességei vannak, faji és vallási kü 
lömbség nélkül. A valóság az, hogy a zsi ók 
spontánul mozgalmat kezdtek azzal a céllal, 
hogy a spanyol nyelvet a törökkel helyette 
sitsék, de ez saját iniciativájukból indult ki. 

Antiszemíta verekedés Oran pálya- 
udvarán. Oranból jelentik: Az államás per- 
ronján, amikor a parlamenti vizsgáló bizott- 
ság elindult Algirba, verekedés keletkezett 
Égy személy sulyosan megsebesült, többeke 
lelartóztattak. A zsidék elverték Lemre! 
apátot, Oran polgármestérét.



j037 május 7. 

TMHNNEEHá 
szerkesztőség és kiadóhivatal : 
Oradea, Strada losit Vulca

n 4 

Telefton: 440 

EHámzsHS rams: 
Beltöldön: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 lel 

ánosoknak egészévre.... , 
Magáno felévre.- 60 

, negyedévre ...685, 

kültöldön: Csehszlovákiában - 120-80, 45, 25 ck, 
180, 95, 50 dinár 

25-15 pengő 
10-5 dollár 

Jugosztáviában 

Magyarországon 
A többi államokban 

Nemr SGTT 
cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg. 

------ 

Népünk 

péntek: Ijjar 26, május 7. 

Szombat: Ijjar 2, május 8. 5: pap 

Heti szidra : ooa 

Heti haftora: yo y 

Ros-Chodes Sziván bencsolás, 

Kedden május 11-én : Ros-Chodes. 

Szombat kezdete: 

üzlet bezárás 7.25 
pyertvagyujtás 7.35 
stentisztelet kezdete 7.45 
Szombat befejezése 8.40 

Levél 

a nemzeti munkavédelmi törvénnyel 
kapcsolatosan 

Igazgató ur! 

palotát, vagy egy szép szőllőt, esetleg 

2 „lgazgató urhoz" 

NÉPÜNK 

is, – hogy kifundáljon egy jó ötletet és meg- 
csinálja a gyárat, amelyben most él, vagy meg- 
csinálja azt az üzletet, amelyet most vezet, szó- 
val megteremtette azt a vállalkozást, amelvnek 
e pillanatban „boldog" direktora. 

kkor még nem járt érte Önnek senkitől 
sem köszönet, mert hiszen exisztenciát ajani- 
tott, kellett Önnek nagyon a pénz, mett nem 
volt semmiféle hitbizomány mögötte (legfel- 
jebb az a kis ortodox hit és az a kis bizomá- 
nyi rőfösáru). De azután, hála az Ön zseniali- 
tásának, tehetségének (Ön szerint szetencse 
nem létezik!), a milliók automatice szülték az 
ujabb milliókat és egy-két évvel zelőtt már 
bizonyos szempontból kis Krözusnak játszotta 
meg magát, amikor fitogtatásról volt szó, De. 
szó ami szó, mégis 50, 100, esetleg többszáz 
embernek ad kenyeret, alkot, hasznos tagja a 
társadalomnak és azzal a jellegzetes zsidó szi- 
vóssággal nem azt teszi, amit nemuzsidó kol- 
légái tesznek, hogy amikor van elég pénzük, 
nem törődnek azzal, hogy sok ember kenvér- 
telen lesz általa. hanem vesznek egy-két eér 

Dirto- 

kot és vigan, csibukot pöfékelnek az ámbitu- 
son, vagy verandán,. Ön azonban 40-50-60, 
sőt többéves fejjel reggel nyolctól este késóig 
gürcöl, holott már a „hozadékból" is megtud- 
na élni. ÖŐszintén mondom, nem érdemli meg, 
hogy ezért Önt Pop miniszter ur megbüntesse 
ezzel az uj törvénnyel és nem érdemli azt 
sem meg, hogy naponta molesztálják ezernyi 
cimen, adóért, illetékért, ezért meg amazért. 

DE VEDBESZED UTAÁAN JÖN 

A vánsksze lblskodotá 

Direktor ur! Önt a pénze elbizakodotb 
is tette,. Ma már biccent. ka régi embereivel 
falálkozik, akik nem kötötték oda iól masukat 

Fortuna szekeréhez. Ön ma már fölöslegesen 

pölfeszkedik akkor: ! 
amikor arról van szó, hogy zsidó közcé- 

lokra adion; 
amikor néhánv ezresért kunyorál Önnek a 

zsidó Palesztina a maga sok „ügynökével", 

akik vannak olyan tudósok, zseniálisak és 
okosak, mint Ön-kegyed. (Apropos, mit csi- 
nálna Ön ügynök nélkül?) 

—– A munkácsi rebbe állapota. Munkács. 
Az elmult héten ujból aggasztó tünetek mutat- 
koztak Spira Lázár főrabbinál és nirtelen fel 
szökött a hőmérséklete 39 fokra. De egy-két 
nap után, a láz ismét leszállott és rendes tem- 
peraturája lett. Az orvosok kezdetben nem 
tudták megállapitani a láz okát, végül egy 
könnyü maláriát konstatáltak, amerv néhánv 
nap alatt lezajlik. A főrabbi hangulata és kör- 
érzete jó, még tanult is egy keveset ágyában. 
Ischias okozta fájdalmai, különösen ha esős 
idő van, erősen előveszik. A napokban meg- 
látogatta Reb Solem Eliezer, utfehnértéi rebee 
akit beengedtek hozzá és a két kiváló ember 
összecsókolózott, amikor meglátták egymást. 
A főrabbi egészségi állapotában beállot javulás 
hivei körében különös örömet keltett. 

x Csöppségnek Mack's Kaiser Borax-ot! 
Még a felnőtteknél is jobban veszélyezteti a 
kemény viz a benne levő oldott ásvánvi anva- 
gok és mész által az apróságok gyenge és ér- 
zékeny bőrét. Könnyen válik a keménv viz a 
kiütések és kipállások rettegett kórokozótává, 

amikor OÖn panaszkodik, - miközben 
zsebkendőjével törülgeti ki a könnyeket sze. 
meiből – hogy „nem hagyiák élni" a sok ut- 
ság (évi néhány ezer lei), a sok szegény ro- 
kon (évi néhány ezer lei). Rettenetes, hogy a 
zsidó sajtóra is mennyi ,„fölösleges" kiadása 
van (néhány kávéházi fekete, vagy egy esti 
römicsata differeneiája). „Széjjelszedik Önt 
kedves direktor uram. Ön legalább folyton 
csak erről panaszkodik. Igen, addig panaszko- 
dik, amig az Orökkévaló meghallgatja az Ön 
panaszait és odaszól Pop Valérnak, meg az 
adóhivatalnak, meg a többi intézményeknek és 
azt sugia nekik: ; 

– Legyen végre valóban egy kis komoly 
oka direktor urnak a panaszra. Eddir nem le- 
hetett, mert 

mely a gyermeknek felesleges fáidalmakat, az 
anyának kinos rettegést okoz. Mack's Eaiser 
Borax a csecsemő és gyermek mosdóvizébe 
öntve, lágy és kellemes ártalmatlan vizet ad. 
Csak a közismert vörös dobozban valódi. ki- 
mérve nem kapható. 

Tudjuk, hogy Önöknél az irodákban iz- 
alnas tárgyalások folynak. Már elhivatta jog- 
anácsosát is, beszélt üzletbarátaival, sőt elsó- 
ajtotta családjának is, hogy „ezt nem lehet 
ibimi". Sok az adó és nagyon sok oldalról 
zorongatják vállalkozásának kapuit. Maholnav 
em lesz ideje a pénzkeresésre, mert minden 
kjét lefoglalják azok, akik Öntól, vagy Ön- 

akarnak élni. E pillanatban legnagyobb 
ond a nemzeti munkavédelmi törvény, amely- 
ek imnmáron harmadik tervezetét készitatte el 
Pop Valér miniszter és amint a jelek 

utaják, fanatikusan ragaszkodik ahhoz, hogv 
at tüzön-vizen keresztül hajszolta, mégha a 
őzvélemény nagy része ellene is van, 

oétan ágok. testületek, képviselők, 

28.000 szervezett cionista Amerikában. 
Newyorkból jelentik: A cionista helyicso- 
portok vezetőinek konferenciáján megállapi- 
tották, hogy az amerikai cionista szervezet- 
nek 28.000 aktiv és fizető tagja van. Tavaly 
óta 26 százalékkal növekedett a szervezet 
cionisták száma. 

alkalma- x Orth. 26 éves fiatalember, ki saját rőfös- teli és zsiros fazékból leg-. - mind ágálnak jobbra-balra, ültakoznak i indenki üzlettel rendelkezik, vagyona 400.000 lei, hná- lirat fellebb egy kis fröccsenést kapott mindenki, vagyona 400. 
lálábn é, ilésszsk, Ön ott üi irodáta Állam, város,. család, intézmények. zsidóság és Zastársat keres, Jefat Toár elengedhetetlen. 

hogy Ön iránt 
sincsen „részvéttel", Önt senki sem ,„sat- 
, holott üldözött vadnak képzett magát. 

kereszténység. Cim a kiadóban. 

De most jön a nemzeti munkavédelmi töz- 
enki 

álja" — Bojkottáják a náci ülmeket Bucures- 

trény agyonkinzott áldozatnak, aki fölött Vény és Ön hideglelősén összehuzza magát és tiben. – Bucuresti. A „Renasterea cimű 
kmározni akarnak, hol felülről, a hatóságok. 2zt gondolia: jat tetenkém, oiven kis garasos lap megállapitja, hogy a legutóbbi időben 

ol meg alulról, a tisztviselők, munkások, ro- dolgok miatt siránkoztam és ettem a mazai g9 filmet mutattak be Bucurestiben, ame- 
és a mások életét, holott: holott most itt a 
feketeleves, amelyet meg kell inni Önnek ked- 
ves diroktor uram, aki eddig - valljuk be - 
egy kissé elbizakodott volt és hencegett. 

Mert ezuttal valóban exisztenciáról van 
szó, az ÖOn legszemélyesebb és legszentebb 
exisztenciájáról, ami eddig mindenki számára 
„tabu" volt. Most már titokban nem talália 
soknak sem a könyvelője fizetését, sem a rak- 
tárnoka jövedelmét, sam az „ügynöke' iutalé- 
kát. Most már kezdi becsülni őket. Már nem 
olyan sok, amiért annyit kunyerál Palesztina, 
meg a zsidó nőegylet, meg az aggokháza, meg 
a zsidó sajtó apró fillérei. meg a többi egvültt- 
véve, amire azt szokta Ön mondani, „hogy 
ezt a sok molesztálást nem lehet kibirni", 

Pon miniszter ur tervezetén keresztül már 
tudja Ön, mit ielent „az élet" és mi az resz- 
ketni kenyérért, vagyonért és bevallom Önnaek 
igazgató ur (tisztelet a kivételeknek), nem si- 
rok Ön miatt! Tudija miért? Mert Ön sem si- 
Tatott senkit sohasem! : 

Alázatos tisztelője a Póp Va- 
lér-féle javaslat első évében: 

ohok, barátok. 
ost, amikor igy szorongatják ÖOnt, en- 

Je meg, hogy alulirott, mint egyetlen hü és 
k barátia, néhány őszinte szót rebegiek Ön 

lvek közül összesen három német eredetű, a 
többi amerikai, francia és angol film. A ke- 
vés német film behozatalának oka részben 
az erőteljes antinémet propaganda, másrészt 

Direktor ur! Mikor ezt a megszólitást a német filmek nivótlansága. 

öikondom, sokszor ugy érzem, hogy homokot 
ngátok fogaim között, mert hiszen ni 
en, Ön meg én, tudjuk, hogy milyen ár- 

ak ul került bele ebbe a szép pozicióba. 
n ortuna istenasszonynak több szerene 
gen ben, mint Önnek, aki sem nem szédi- 

müvelt, sem nem bámulatosan intelligens, 
n nem zseniális,,. ipari-vezér, banem csu- 
pályátn paraszti esze van, ami előrelenditet- 

nel y ján, meg az a bizonyos szerencse, 
tman őveink is azt mondották: „hakol tola 
váb el'. Engedje meg, hogy e ,„szomoru' 
ean egy kis véd- és még kisebb vádbeszé- 
mondiak el On felett. 
ölrektor uram! 
én dicsérni kell, meri dasára aroknak, a 
kelseknek, amelyekkel mindenkor küzde- 
1 ell, volt Önben annyi életkedv, iniciativ 
bátorság és mondjuk ki - rátermettság 

x Egyetemet végzett, 354 éves, nőtlen ke- 
reskedő másfél millió lei vagyonnal, keres 
hozzáillő nőt megfelelő hozománnyal. Bőveb- 
bet Mirea házasságközvetitő iroda, Clui, Stra- 
da Maresal Foch 25. 

— Uj napilap indul Bucurestiben. Május 
6-án, csütörtökön uj napilap jelenik meg Bu- 
curestiben, Grigore Gafencu, a nemzeti pa- 
rasztpártnak előbb volt külügyi. majdd mi- 
niszterelnökségi államtitkárának főszerkesz- 
tése mellett. A lap, mely közreadott hirdet- 
ményeiben abszolut tárgyilagosságot és kor- 
rektséget igér, a legjobb román ujságirók 
korremüködésével indul. Certeanu, Pisani, 
Cezar Petrescu, Vasile Munteanu stb lesznek 
a lap munkatársai. A Timpul reggelenké 
fog megjelenni és ára csak 2 lei lesz. 



— A svájci kormányzat és a zsidó mene- 
kültek. - Zürich. Az uj helvéciaiak társa- 

ságában az idegenforgalmi rendőrség veze- 
téje, dr Rothmund referátumot tartott azok- 
rol az irányvonalakról, amelyeket szem előtt 
tartanak az idegenekkel kapcsolatosan, akik 
előzönlik Svájcot. Dr Rothmund különösen a 
zeidő problémával foglalkozott, Kijelentette, 
hogy a zsidóknak csaknem kivétel nélkül 

megtagadják az ott tartózkodási engedély 
megadását, de e téren nem antiszemita szem- 

pontok az irányadoók. A munkapiac helyzete 

nem engedi, hogy idegenek jöjjenek munka- 

vállalásra Svájc területére. Meierhans kép- 
véselő felszólalásában kitejti, hogy 150 zsidó 

menekült engedélyét nem akarták megadni, 

holott 300.000 idegen állampolgár dolgozik a 

köztársaság területén, akiket a különböző 
követségek védenek. Dr Rothmund válaszá- 
ban kifejti, hogy Svájcnak nem érdeke külö- 

nösen megvédeni az idegeneket, főleg a Nan- 
sen utlevéllel rendelkezőket, mert a Népsző- 
vetség égisze alatt megkötött hasonló ten- 
denciáju megállapodásokat nem respektálják 
más idegen hatalmak. Várni kell addig, amig 
az idegen államok is respektálni fogják a 

megállapodásokat, akkor Svájc is aláirja és 
betartja az erre vonatkozó megállapodáso- 
ket. 

- Sirkőavatás. Felemelő ünnepség ke- 
retében adózott Targumures zsidósása dr 
Lőwy Ferenc főrabbi egy évvel ezelőtt el- 
hunyt felesége emlékének. Monumentális sir- 
emléket állittatott a nagyasszonynak a hit- 
község és Chevra Kadischa, amelynek lelep- 
lezése a taráumuresi zsidó társadalom meg- 
ható részvéte mellett folyt le. Dr Lőwy Fe- 
renc főrabbi megrázó emlékbeszédet tartott 
elhunyt felesége siremlékének leleplezésén, 
majd dr Weinberger Mózes cluji és dr Nebel 
Ábrahám salontai tfőrabbi méltatták az el- 
hunyt nagyasszony érdemeit. Dr Citrom Lá- 
zár a hitközség nevében, Rosenield Jenőné a 
Zsidó Nőegylet és Stern Antal a Chevra Ka- 
discha nevében mondtak kegyeletes szava- 
kat a sirkőavató ünnepségen. 

Jó CSALÁDBÓL származó 28 éves in- 
telligens, zsidó és világi tudományokban jár- 
tas vallásos intellektuel fiatalember nősülni 
szándékszik. Keresi hozzáillő leány ismeretsé- 
gét akinek szülei henősülést részesitenék 

előnyben. Érdeklődők leveleit kéri kiadóhiva- 
talunkba továbbitani „Mislem" jeligére. 

— Nyelvi harc az egyiptomi rádióban. 
— Kairó. Nehány éve az egyiptomi rádió- 
leadási állomáson rendszeresen „zsidó órát 
adnak, amelyet eddig jiddis nyelven adtak 
le. Az órának nagy sikere volt. Most nagy 
harc tört ki a jiddis és héber nyelv hivei kö- 
zött. Főleg a zsidó lapok harcolnak egymás 
ellen, mert a „Kadima' azt követeli, hogy a 
jiddis helyett a héber nyelvet használják a 
zsidó óra alatt. 

NÉPÜNK 

— Felemelték a kubai bevándorlók kau- 
cióját. - Havanna. A kauciót, amelyet addig 
minden bevándorlónak fel kellett mutatni, 
300 dollárról 500 dollárra emelték. Ezenki- 
vül elrendelték, hogy a jövőben 500 dollárt 
készpénzben kell felmutatni, nem mint eddig, 
hogy az összeg felét kötvényekkel lehetett 
letétbe helyezni. v 

Sir Ronald Storrs a cionizmusról. – 
London, Jeruzsálem volt kormányzója, Sir 
Ronald Storrs, a „Sunday Times"-ban cikket 
irt, amelyben kiemeli a zsidó országépitők 
heroizmusát és azoknak a zsidó katonáknak 
hősiességét, akik ott harcoltak. Mig a cio- 
nizmus világmozgalom, addig az arabiz- 
mus" nem az. A palesztinai araboknak tudni 
kell, hogy még indiai, egyiptomi és arábiai 
fajtestvéreiknél sem találnak megértésre. In- 
kább ős-ösztönök felajzásáról van szó, ame- 
lyet lelkiismeretlen agitátorok fütenek. 

- ARADON, ha jól és olcsón akar ét- 
kezni, keresse lel Klein Dávid orth. kőóser 
vendéglőjét, Piata Avram Jancu 11. 

— Rothschíildék gyüjteményét elárvere- 
zik, Londonból jelentik: Április 20-án kez- 
dődött a Rothschildok londoni palotájában a 
család műgyüjteményének árverés utján va- 
lo eladása, A gyűjtemény azért kerül eladás- 
ra, mert a Rothschild-ház mostani feje, Vik- 
tor báró egész éven át alig tartózkodik lon- 
doni palotájában. Tudományos munkássága 
teljesen leköti egész idejét, amelyet egyéb- 
ként leginkább a vidéken, vagy külföldön 
szokott eltölteni. A gyűjtemény felőöleli a 
legritkább festményeket és szobrokat, ame- 
lyek hosszu generációk óta vannak a Roth- 
sehildok birtokában. Főleg nagyértékü hol- 
land mesterek képei kerülnek eladásra, kö- 
zöttük Rembrandtok és Dürerek. Nagyon ér- 
tékes még a szőnyeg, gobelin és csipkegyüj- 
temény is. 

Clujon Mátyás orth. kóser éttermét má- 
jus 1-től áthelyezte a Calea Regele Ferdinand 
35, szám alól a Calea Regele Ferdinand 49. 
szám alá. Ha jól akar étkezni, ugy keresse 
fel az ardeali zsidóság közkedvelt találkozó 
helyét, a Mátyás éttermet. 

—- Jóön a Führer! A bécsi Morgen cimű 
lap jelenti Berlinből: „A berlini Operában 
néhány nappal ezelőtt nagy feltünést és iz- 
galmat keltett az a szokatlan eljárás, hogy 
közvetlenül az előadás megkezdése előtt az 
Opera főrendezője a függöny elé lépett és 
felszólitotta az összes nemárja nézőket, hogy 
hagyják el a szinházat, mert a Führer várat- 
lenul bejelentette látogatását az Operában. 
Berlini jelentés szerint Leo Belch, az egyet- 
len zsidó dirigens, aki a hitlerista rezsim ura- 
lomra jutása óta mind a mai napig a berlini 
állami Opera szolgálatában maradt, kilépett 
ez állami Operaszövetségből. Távozásának 
okát betegséggel magyarázzák. 

Kellemesen, 

gyorsan és jól 

borotválkozik, 

ha 

„Raso-Pastáf"-t 
használl 

Gyártja: 

I0an Breokner S.I. 
ALBA IULIA llyezkedést nyerhet a „NÉPÜNK" kadó 

(Vegyen, Nesculap 
aülp betétet 

Zsídó falut megtámadtak az arabd 
— Jeruzsálem. A mult évben kitört nyugh 
lanságok idején Ajn Setim kolonia — Sal 
mellett — lakói elhagyták azt, mert féltek 
támadásoktól. Az arab szomszédok kitépt 
a kolonia fáit, felgyujtották a termést és d 
vették a kolonia földjeit. A kormány eze 
kollektiv büntetést mért ki a falura, olyké 
pen, hogy elvette gabonájukat. Amikor 
nyugalom az országban félig-meddig helyn 
állott, Ajn Zíttun fellachjainak visszaadták, 
gabonájukat. Ebből arra következtettek a 
arabok, hogy a zsidó vagyonnal azt tehetl 
amit akarnak. Most tehát megtámadták 
üres koloniát, elrabolták az ajtókat, ablak 
kat és mindent, ami a kezükbe került. 

lelet 
bágo 

— Megérkezett az első repülőgépe a m 
lesztinai repülőklubnak. – Jeruzsálem. 
hét rendelt repülőgép közül az első megé 
kezett a tel-avivi repülőklubnak, amely 
tanulási céllal rendeltek meg. A gém 
Tiembinszky őrnagy vezette és Ludd 
szállt le. A gép lengyel gyártmányu, EÉm 
kapcsolatosan jelentik, hogy az angol ko 
mány 100.000 fontot szavazott meg arra 

célra, hogy az amman-i repülőteret megm 
gyobbitsa. : 

Ha Erasovba jön és jól akar étke 
ugy okvetlenül keresse fel a Kahán ot 
kóser vendéglőt, a Strada Voevod Mihail) 
et. II. szám alatt. 

— Egy bucurestii zsidó templom jubild 
ma. Bucurestiből jelentik: Az „Unirea Sfái 

tá" nevű fővárosi zsidó templomban a m 
pokban ünnepelték a templom fennállásám 
100 éves évfordulóját. Dr M. A. Halevy 
templom rabbija, aki a romániai zsidó tőt 
netkutatás egyik kiváló reprezentánsa, üm! 
pi beszédében összefoglalóan ismertette 
templom és gyülekezetének históriáját. M 
szédeket tartottak még dr Niemerover M 
nátor főrabbi, Sabbatay Djaen szetfard főm! 

bi és Biermann szenátor, hitközségi elnők. 
főváros főpolgármesterének nevében al 
se városi tanácsos üdvözölte a templ 
előljáróságot, kiemelve a zsidóság teljesítt! 
nyeit és érdemeit Nagyrománia egységes 
se körül. Dr Fildermann és Selzer-Sárafe 
üdvözlő táviratban köszöntötte az előlját 
ságot. 

- A Lloyd Triestino hajói kikötl 
Tel-Avivban, – Triest. A Lloyd Triest! 
hajói, amelyek a Levante kikötőit érint 
julius elsejétől kezdve Tel-Avivban is kikő 
nek s utasokat is partra tesznek. A multé ; 
jusában, amikor a kitötő megnyilt, 63 ton 
hajóztak be Tel-Avivban, ez év áprilisál 
egy hete alatt 986 tonna árut rakodtak M 

Irodaj teendőkben jártas, román, néme 
héber nyelvet perlektül tudó intellíte 
nőtlen, Hatalember, kezdőlzetéssel e 

vatalában.



it lúsehb neneráció táradisága 
NEPUNK 

és az lluság türelmelleüsége jellemezie 

Oradea. A régi, nagystilü konferenciákhoz v.. 
gonyitva, mikor a transilvaniai zsidóság legja- 
va képviselte a zsidó ujjászületés hatalmas 
gondolatát és az itteni zsidóságnak az össz- 

kidósággal való eszmei és érzenmi egyesülését 

Erec-Izrael szeretete jegyében, a most lezajlott 
országrészi konferencia ugy kürsejében, mint 
tartalmilag rendkivül elszürkült és csak né- 
hány oszlopos egyédség szereplése emlékezte- 
ett a régi, átütő erejü manifesztációkra. 
A szónokok közül is többen konstatál- 

löregedett és a felfrissülésnek nincsen nvo- 
ma, mert - mondták — az idősebbek és a 
fatalok is évről-évre azonosak és hiányoznak 
fabb érdeklődők. Én ezzel szemben alig ta- 
áltam egyet-kettőt a régi elvbarátok közül, a 
Hatalokat pedig ugyszólván nem ismerem. 
özömbösség határozott nyomai látszottak 
ég az eddigi vezetőkön is, mert Vermes Er- 
ő szervezeti elnök magára maradt a megnyitó 
jjésen és csaknem teljesen hiányoztak mellőle 
a régebbi reprezentativ emberek, akiknek meg- 
elenése egymagában ünnepélyességet, meéltó- 
bágot és komolyságot jelentett. A konferencia 
flasztott vezetősége is jobbára előttem isme- 
tlen urakból állott és csak az jelentett szá- 
omra bizonyos megnvugvást, hogy az általá- 
os vita tanácskozásait főkép Jámbor Ferenc 
kerkesztő vezette öntudatosan és határozot- 
an. 

Feltünő jelenség volt számomra a koro- 
abb delegátusok csaknem teljes kikapcsoló- 
Hása és egészen ifju emberek oly tömeges 
egjelenése, hogy a terem ifjusági konferencia 
épét nyujtotta, valamint a Mizrachi kereté- 
ben megszokott zsidó tipusok teljes kimara- 
lása és - ne vegyék rossz néven — cigaret- 
ázó és erősen ruzsozott hölgyek fesztelen es 
gyre növekvő létszámban való sürgése-forgá- 
a a delegátusi padsorokban. Csodálatos mó- 
lon a Mizrachi neve alig kerül szóba és az 
m delegátusoknak szemmelláthatóan nem is 
Hányzott a vallásos frakció. 

ig a megnyitó ülésnek az ugvancsak fá- 
adtnak látszó Vermes Ernő elnök három 
yelvü hivatalos beszédén kivül, amelyből ki- 
sendült a zsidó tudás- és lélek nélkül felnö- 
ekedő mai zsidó fiatalság miatti aggodalom, 
elevinski bucurestii delegátus meleg héber 
dvözlete és Bató Lajos, a KK. oalesztinai 
pazgatósága kiküldöttének közvetlen előadá- 
a adtak szint, dr. Mózes főtitkár patetikus 
ékbeszéde, mely sok tekintetben rekvicm- 

kerü volt és néhány betévedt vallásos zsidóra 
égenszerüen hatott, komor és gvászos han- 
Hatot idézett elő, Az általános vita során az 
tgi vezérszónokok igyekeztek egymást tul- 
and egymással szembeni türelmetlenségtel 

szadó beszédeikben és itt mutatkozott meg 
ko az ifjuság tultengése a konferencián, 
. szeretetteljes megértés hangiai helyett, 

las szólamok és szertelen dicsekvések 
hkzottak el és csak néha hallatta szavát a 
rénység és békeszeretet. A zsidó lelkiüisme- 
korak a régi gárdáboz tartozó dr. Fried 
ég mban és Giszkalay Jánosban szólalt 

akik közül az első a zsidó nép egységé- 
Eenek második az önzetlenségnek és szerénv- 

övetelményét hirdette meg a tulzó if- 
al szemben. 

[A konferencia egyik pozitiv értéke és él- 
tve dr. Marton Ernő külpolitikai referátu- 
kt t, amelyben nagy hozzáértéssel magva- 
Matoég az angol világpolitika utjait és cso- 
bral találkozását a zsidó nép palesztinai 

alapitásával, 

ták, hogy a mozgalom országrészi relációban 

az ardenll XV. clonista konlerencióát 
Meoritz Geiger, a KH. kiküldöttje, tetszés- 
sel fogadott előadásában a jelen történeti pil- 
lanatok nagy horderejéről beszélt és ezzel 
szemben szenvedélyes hangon követelte a kon 
ferencia megnyilatkozását Palesztina kantoni- 
zálásának és felosztásának terve ellen. 

Nagy idők, de kifáradt emberek és egv- 
más ellen felvonuló ifjusági alakulatok iel- 
lemzik a helvzetet. Egy néhányan, első sorban 
a szervezet titkárai, azután pár lelkes hölgy 
és ur – köztük a fáradhatatlan Reiter Lunka 
és a joviális Kugler Zsigmond dolooznak a 
bizottságokban, a konferenciai masinéria meg- 
teszi a magáét. A tribünön szónokló pártkév- 
viselők a zsidó tömegek megnyerésének mód- 
jairól vitatkoznak és közben elfeleitik számon- 

A zsidó összefogás eredménye 

kérni, hogy miért maradt távol a konferenciá- 
ról a vallásos tömegeket képviselő Mizrachi? 

Mikor Vermes Ernő a sokat tapasztalt ve- 
zető iróniájával. válaszol az általános vitában 
elhangzottakra, már köztudomásu, hogy to- 
vább nem vállalia az elnökséggel járó fára- 
dalmakat, sőt az is kijön a kulisszák mögül. 
hogy utóda Reiter Károly lesz, aki a konfe- 
rencia folyamán kibékült a kivülálló Mizrachbi- 
val. Lejátszódik a felmentvény megadása, a 
volt vezetőség bucsuja és a tisztujitás, melv- 
nek megtörténtével az addg hallgatagon ülő 
dr. Fischer József üdvözli a tőle szokott elán- 
nal az uj vezetőséget és elnök öt 

A megnvitó ülésen dr. Mózes főtitkár a 
mozgalom halottainak elparentálása alkalmá- 
val, szakitva az eddigi hagyományokkal, csak 
távolabbi és többnyire régebben elhunyt nagv- 
ságokról emlékezett meg, ellenben nem sorolta 
fel a transilvaniai mozgalom közelebb eltávó- 
zott érdemes egyéniségeit, ami ellenkezik 
országrészi szervezet önmegbecsülésének elvé- 
vel és a szokásokkal. 

Dr. Stern Mór. 

A Zsidó Világkongresszus danzigi 
intervenciójának eredménye 

Berlin. A „Völkischer Beobachter" danzigi je- 

lentést közöl, amelyben a kereskedelmi és iparka- 

mara üléséről számol be; amelyen foglalkoztak a 

danzigi uj helyzettel. A jelentésben a következőket 

irják: 
— Danzigban köztudomásuvá vált, hogy a gen- 

fi Zstdó Világszervezet peticiót nyujtott be a danzi- 

gi kérdésben a hármas bizottsághoz, amelynek tag- 

ja: az angol-francia és svéd külügyminiszterek. - 

Ezeken kivbül eljuttatták a lengyel külügyminiszter- 

hez, a Népszővetség főtitkárságához és a danzigi 

Népszöbetségi főmegbizotthoz. Ebben a peticióban 

azi nehézményezik, hogy a német fajtörpények be. 

pezetése a danzigi szabadállam területén folyamat- 

bán pan. Érdeklődésünkre az illetékes körök arról 

értesitenek bennünket, hogy nem is volt tervbe- 

véve, amit a petició mond és csak azoknak machi- 

nációja ez a petició, akik a zavarosban szeretnek 

halászni és a danzigi nyugodt atmoszférát tervsze- 

rüen megakarják zavarni, 

Hitler lapjának fenti cikke rendkivül meglepő 

—– annak mérsékelt tónusa miatt. Még hozzá egy 

zsidó kérdésben ir ilyen szordinosan. A vérszomjos 

hecclap mérsékelt tónust vett fel. Visszavonulás az 

egész vonalon, amelyet a Zsidó Világkongresszus 
erélyes közbelépésének lehet köszönni és ez meg- 

akadályozta azt, hogy Hitler emberei ismét kész 

tények" elé állitsák a világot. A danzigi zsidők egy- 

előre megszabadultak szomoru és keserves sorsuk- 

tól és a világot megkimélték egy szégyentől. 

Ez az eset mutatja, hogy milyen helytelen és 

téves kétségbeesni és keserü rezignációba merülni, 

ahogy azt bizonyos zsidő körök tenni szokták. A 
kampóskereszt ellen nem lehet egy percig sem le- 

tenni a harc fegyverét, mégha sokszor vereség tis 

ér bennünket. A Zsidó Világkongresszus a zsidó né- 

pi akarat kifejezője, amelynek mindég a vártán 

kell állnia. Ezért kötelessége minden zsidónak tá- 

mogatni a Zsidó Világkongresszus munkáját. 

Ujabb részletek a királyi bizottság 
Azok a hirek, amelyek a királyi bizott- 

ságnak a felosztásra vonatkozó terveire vonat- 
koznak, megerősitést nyernek. Az aneol saitó 
azt irja, hogy igen komplikált megoldásra van 
kilátás, amely végleg rendezni fogla a valesz- 
tinai helyzetet. Több angol sajtóorgánum azt 
irja, hogy Palesztina teljes egészében angol 
dominium lesz. Az ország felosztása nem len- 
ne végleges, hanem csak időleges. A különmü- 
ködés után, a zsidók és az arabok összeijönné- 
nek, hogy együttesen dolgozzanak tovább. A 
területi felosztás ugy történne, hogy Samaria 
és a hegyvidék az araboké lenne, a zsidóknak 
jutna a tengerpart, Galilea legnagyobb része, a 
Jezreel völgye és délen egy terület. Ha ez a 
felosztás igy megtörténne, akkor a zsidó ura- 
lom alatt levő területen arab irredentizmus 
volna, mert 250.000 arab maradna ezen a te- 
rületen. A harmadik részt az angolok kapnaák, 
ez lenne leruzsálem és a haifai kikötő, amelv- 
re mint flottabázisra okvetlen szüksére van a 
brit birodalomnak. Ezen az angol területen 
mint mandatarius müködne az angol közigaz- 

Eeen rla. HEesar emsi 

Tálra-Lomnicon 
CsEr omovirs, Villa Bugsch 

gatás. 

Unnepeken Minjan 
a házban 

Szezon előttés után 
árengedmény 

terveiről 
Ezekhez a jelentésekhez az angol sajtá 

még palesztinai arab lapok, megjegyzéseit is 
füzi. A „Meraat el Sark" arab lap azt irija, 
hogy még Jeruzsálemet is kettéosztják. Fov 
tiszta arab és tisztára zsidó közigazgatási ke- 
rületre osztanák és mindegyiknek külön köz- 
igazgatási hatósága volna. : 

esmezsiosszsiI—se0C60 0600m SSOocoScC 

Katonai manőverek Palesztinában. IHat hé- 
tig tartott a nablusi kerületben az az alapos 
fegyverkutatási akció, amelynek erédménve 
200 fegyvernek és rendkivül sok municiának 
elkonfiskálása volt. Tekintettel arra a körül- 
ményre, hogy ennek dacára a nablusi hegy- 
vidéken ujra gyülekeznek a terrorbandák, el 
határozták, hogvy nagvszabásu manővereket 
rendeznek Palesztina egész területén. Ennek a 
manővernek katonai célokon kivül az is célja. 
hogy a lakosságnak megmutassa a hadscrez 
mozgékonyságát és erejét és óvja a lakossá- 
got, nehogy meggondolatlanágot kövessenek 
el. A svakorlatok már megkezdődtek és a leg 
nagyobb méretü Balsa falu körül volt, amelv- 
nek lakói a rebellisekhez tartoznak. Itt maga 
I. G. Dill tábornok vezette a hadgvakorlatot 
Ez volt a legnagyobb katonai hadgvakorlat. 
amelyet Palesztinában tartottak az angol imbé- 
rium óta. Gyalogság, 10 tank és 15 repülőgév 
vett részt. 

— Az Elyseum füűző- és kézimunka- 
üzlet május 1-én a str. Ep. Ciorogariu 11. Kérjen prospektust 
sz. alá helyezi át szalonját.
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PALESZTINA 
NÉPÜNK 

Egy év mérlege 
rövid szavakban 

ÁKprílis 19-én volt egy esztendeje, hogy 
a paleszünai nyugtalanságok kitörtek. Su- 
lyos időket élt át a palesztinai zsidóság és 
nem volnánk hű krónikások, ha azt irnánk, 
hogy a nyugtalanságok megszüntek, vagy ta- 
lán a kérdés méregfogát kihuzták volna. Két- 
ségtelenül fordulóponton vagyunk és a kirá- 
lyi bizottság jelentése után ugy véljük, hogy 
a brit kormány józansága és mérséklete 
megtalálja majd annak módját, amely révén 
biztositani lehet majd az ország továbbfejlő- 
dését, mindaddig, amig kiépül és felépül a 
zsidóság nemzeti otthona. 

Lássuk mi történt egy év alatt? 
1936 április 15-én. Gyilkosság Tulke- 

remben, 
, 17-én. Nagy demonstrációk Tel-Aviv- 
an. 

19-én. A jalfai nyugtalanságok kitörésé- 
nek napja. 

22-én, Proklamálják az arab általános 
sztrájkot. 

27-én. Közbelép a brit hadsereg. 
Május 5-én. Letartóztatják az arab 

sztrájkvezéreket. 
6-án. Az angol alsóházban bejelentik, 

hogy nem szünik meg a bevándorlás. 
k 15-én,. Proklamálják az arab adósztráj- 
kot. 
17-én. Ostromállapot Jeruzsálemben. 

18-án. 4500 certifikátot adnak ki. Kirá- 
lyi bizottság kiküldésének tervét jelentik be. 

21-27, Sulyos harcok felkelők és kato- 
naság között. 

Junius 2-án. Az arab városi tanácsosok 
sztrájkja, 

3-án. Rendelet a sztrájk ellen. 
9-én. Ormsby Gore kijelenti, hogy csak 

a nyugtalanságok befejezése után küldik ki 
a királyi bizottságot. : 

11-én. Támadások zsidó koloniák ellen. 
14-én. Kihirdetik a halálbüntetések élet- 

beléptetését a terroristák és szabotálók el- 
len. 

19-én Víta a londoni parlamentben a 
palesztinai helyzetről. 

Julius 6-án. Nagy katonai operációk 
kezdete. 

21-én, Kinevezik a királyi bizottság tag- 
jait. 

Augusztus 2-án. A kollektiv büntetések 
alól mentesiti az arabokat a legtőbb tör- 
vényszék, 16-án. Bombamerénylet Tel-Avia- 
ban. 
, 20-án. A két ápolónő megöletése Jallá- 
an. 

25-én. Nuri pasa közvetitése. 
Szeptember 3-án, Ormsby Gore levele 

láeizmanhoz Nem lesz bevándorlási tila- 
om. : 

7-én, Bejelentik a nagy katonai egysé- 
gek odaszállítását. 

10-én. Erősödik a terror, 
11-én. Drill generális megérkezik Pa- 

lesztinába. 
29-én. Koronatanács Londonban Palesz- 

tina ügyében. 
Október 2-án. Ostromállapot. 
12-én. Megszünik az arab. 

sztrájk. 
22-én. Megkezdődik az arab bojkott a 

zsidő üzletek ellen. 
27-én. Fauzi Kaukdji megszökik az or- 

szágból. : 
November 5-én. Elindul a királyi bizott- 

ság Londonból. 

általános 

6-án. Az arabok elhatározzák, hogy boj- 
kottálják a bizottságot. 

12-én. Megnyitják a kiírályi 
üléseket. 

16-17-én. Sir Artur Wauchope főkor- 
mányzó kihallgatása. 

25-–26. Weizman kihallgatása. 
December 8-9. Sertok, Ruppin stb. ki- 

hallgatása. 
1937 január 5-én Leonard Steln kihall- 

gatása. 
13-án,. A multi kihallgatása. 

158-án. A királyi bizottság befejezi mun- 
káját. 

Február 11-én. Jabotinsky kihalléatása 
Londonban. 

21-én. Tiberisában ujra nyugtalankodás. 
Március 6-án. Jeruzsálemben uira ter- 

rorakciók. 
21-én. Arab felhivás a nyugalom meg- 

óvására. 
30-án. Zsidó biztonsági hadtest felálli- 

bizottsági 

tása. 
Április 5-én. Az angol sajtó az ország 

kettéosztásának tervét hozza. 

ANGOL TISZTVISELŐK INTRIKAL- 
NAK. Jeruzsálem. ,„A Dawar' héber napi- 
lap közli, hogy azokon a titkos üléseken, 
amelyeken a királyi bizottság az angol fő- 
tisztviselőket hallgatta ki, a tisztviselők 
olyan tervet terjesztettek elő, amely a to- 
vábbi zsidó kolonizációt lehetetlenné tette 
volna. E terv szerint nem kanton rendszer 
kell, hanem egészen kicsi autonóm terüle- 
tekre való feloszlatás. Igy zsidó területek 
volnának, Emek Jezreel, Felsőgalileia, Alsó- 
galileia, Samaria, Saron-völgye, ezzel szem- 
ben Nazaret, Ramalla, Bethlehem keresz- 
tény autonomiát kapna, Az ország többi ré- 
szében arabok volnának az urak. Jeruzsá- 
lem volna ezeknek a kis önálló kerületek- 
nek fővárosa, itt székelne a központi tanács. 
A kantoni tanácsok foglalkoznának gazda- 
sági kérdésekkel a politikai irányitás a 
mandatarius hatalom kezébe lenne. Nem 
tudni, hogy milyen álláspontot foglalnak el a 
királyi bizottság tagjai ezzel a tervvel szem- 
ben. 

PATTERSON EZREDES TEL-AVIV- 
BAN. Patterson ezredes, a zsidó légió egy- 
kori parancsnoka Tel-Avivba érkezett. A 
volt zsidó frontharcosok és a zsidó légió egy- 
kori tagjai meleg fogadtatásban részesitették 
az angol ezredest, aki ma is lelkes barátja a 
zsidó országépitésnek. Tel-Aviv városa ne- 
vében Rokeach polgármester üdvözölte 
Pattersont, aki válaszában többek között 
kijelentette, hogy ha fennállana ma a zsidó 
légió, más volna a zsidók helyzete Palesztiná- 
ban. Bármilyen is legyen a királyi bizottság 
jelentése - mondotta Patterson – az utol- 
só szó a zsidó népé. 

ABDULLAH EMIR PALESZTINA 
TRÓNJÁRA ASPIRÁL. — Jeruzsálem. A 
Nabluszban megjelenő „Sut-al-Shahaba" ci- 
mű arab lap rámutat arra, hogy Abdullah 

Lássa 

emir a kezdeményezője Palesztina arab , 
zsidó részre való felosztása tervének és , 
által akarja megszerezni magának Palesz 0 
na trónját. A lap szemére veti az emirnel. 
hogy személyes ambicióiért feláldozzaa 
arabok érdekeit. – Abdullah egyébként ) 
ruzsálemben járt a mult héten és beható , 
lHtikai tanácskozásokat folytatott az arab 
vezetőkkel, köztük Ragheb be Nashashibi 
vel, dr Khaldi jeruzsálemi po. gármestern] 
Auni bey Abdul Hadival, a legfőbb arab h. 
zottság titkárával és Hassan Sidki Dajan 
val. A főmulti távoltartotta magát a tárgya. 
lásoktól. Azokról a tervekről folyt a tanág 
kozás, amelyeket londoni látogatása sorij 
akar szóvá tenni a transzjordániai uralkodó 
A londoni koronázásra egyébként a paley 
tinai zsidóság is meghivást kapott és a jiy 
képviseletében Jizchak Ben-Cvi, a Vaa 
Leumi (nemzeti tanács) elnöke tegnap elül. 
zott Londonba. 

AZ ARAB KATHOLIKUS PÜSPÖK SzZIMP/, 
TIA NYILATKOZATA. — Jeruzsálem. Murband 

arab püspök, a katholikus maronitiai egyház fejd 

Beiruthban, aki most európai körutra megy, vú 

noka volt annak a fogadtatásnak, amelyet a h. 

ruthi zsidó hitközség rendezett Arida patriarclu 

tiszteletére. A püspök kiejlentette, hogy a maro 
ták a zsidók szenvedéseit mélyen átérzik. A zsidőt 

jólétet és kulturát vittek Palesztinába. Munkájuka 
azonban vandál kezek el akarják pusztitani. Hi 

községe a cionisták munkáját nagy érdeklődésd 

figyeli és teljes eredményt kiván annak véglee 
sikeréhez. Az ünnepségen vezető katholikus papl 

és arab ujságirók is résztvettek. A püspök bes 

dét ugy veszik illetékes körök, mint a Iibanol 
köztársaság hivatalos szimpátia nyilatkozatát a 

cionizmussal kapcsolatosan. 

8000 CERTIFICAÁTOT KAP A J 
VISH AGENCY? Jeruzsálemből jelentik: 
Zsidó Távirati Iroda értesülése szerint 
Jewish Agency exekutivéje 11 ezer certil 
kátot kért a palesztinai kormánytól a 
1937 április-októberi félévre. A kormán 
által, a palesztinai munkalehetőségek mef 
vizsgálására kiküldött bizottság, amelynel 
két arab és egy zsidó a tagja, megállapított 
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hogy nyolcezer uj zsidő munkás számán plor 
van hely Palesztinában. Az uj certifikát kv min 
ta ügyében a főkormányzó és a gyarmatü iz 

a biízottá zsid 

áth 
hivatal fog véglegesen dönteni 
előterjesztése alapján. 

A JERUZSÁLEMI EGYETEM KAP 
MEG A NOBELDIJAS BÁRÁNY PRl 
FESSZOR KÖNYVTÁRAÁT. Dr Kaplun K 
gan kezdeményezésére a svéd fővárosb 
megalakult a héber egyetem barátainak köt 
zsidő és nemzsidő előkelőségek részvétel 
vel. Ebből az alkalomból fényes teaest 
volt, amelyen számos egyetemi tanár is rés 
vett. Bárány Róbert, a nemrég elhunyt 
beldijas prolesszor özvegye is résztvett 
rendezvényen és bejelentette, hogy fér 
könyvtárát a jeruzsálemi egyetemnek ajá 
dékozza. 

KIÜRITETTEK A FALUT A KOLIf 
TIV BIRSÁGGAL SUJTOTT ARABOK 
ruzsálemből jelentik: Az angol hatósél 
133 font kollektiv birságot rottak ki Hi 
Tiberias melletti arab falu lakosságára 
rorcselekmények elkövetése miatt. Am 
a falu népe tudomást szerzett a büntetél 
elhatározták, hogy elhagyják lakóhelyük 
Tegnap estére már csak nehány aggast 

Gsermmel ekold r t 
Gemedleelem ezzészségére! 

a SENIHI ASI cSsze. asrté 
fertőtlenitő toalettszappannal 
MBENNdPAK ifogpasztával 

maradt a házakban, a falu többi lakói 
mentek. 

uttt — Fener — rentlal
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Amit már mem is mertem 

remélimi, megtörténi... 
0 esztendeig szenvedtem sulyos gyomorbaj- 
ul, hiába próbálkoztam a legkülönfélébb 

Mógyszerekkel, nem segitettek. Már minden 
kményemet elveszitettem, amikor felhivták 
fgyelmemet a Gastro D. amerikai gyógy- 
zerre. Rendeltem egy üveggel és annak el- 

álatos eredménytől. Ügy érzem, mintha uj- 
születtem volna, tudok enni, aludni, nm- 
csenek fájdalmaim. Sziveskedjenek még két 
iveggel küldeni, hogy folytathassam a kurát. 

Cordosescu I. N. szövetkezeti könyvelő Moa- 
m Clobozia, jud. Dámbovita". 

Fenti elismerő sorokhoz még csak annyit 
fizünk hozzá, hogy a CGastro D. kezelés 
ajánlatos az összes gyomor- és bélbántalmak, 

gékrekedés, valamint epe-, vese- és minden- 
nemü ideges emésztési zavarok ellen. 

Gastro D. kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy 

postán megrendelhető 150 lei utánvét mellett 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Calca 
Victoriei 124. 

Az aradi orthodoxia 
nagyszabásuejlődése 

Ha nehány évtizeddel ezelőtt valaki 
Aradra utazott, előre jelezték neki, hogy tel- 
jsen megbizható rituális élelmezésre ne szá- 
mitson. De aminthogy minden fejlődik és 
áltozik, ugy az aradi zsidóság strukturája- 
ban is jelentős változást hozott a háboru utá- 
ni korszak. Részben az azóta beköltözöttek, 
másrészt a vallási élet automatikus konzer- 
zativ irányban való fejlődésének íránya le- 
hetővé tette, hogy egy életerős tradicionális 
közösség fejlődjék ki bámulatosan 
évek alatt. A régi zsidő modernizáló Chorin 
idők ellenpólusaként egy rendkivül vallásos 
ortodox közösség fejlődött ki, amelyet azon- 
hal láthatunk, ha csak nemrégiben épült im- 
pozáns temlomukat tekintjük meg. Szép tá- 
as, jól felszerelt és berendezett nagy tem- 
lom ez, amelynek szomszédos termeiben, 

mint a nagy templomban, kora reggeltől dé- 
ig tanulnak és imádkoznak. Lüktető eleven 
Enidó vallásu élet folyik e szent falak között, 
átható, hogy nem mondvacsinált vallásosság 
a, hanem mélyről fakadó és Arad, ir veem 
biiszroel lett, alig két évtized alatt. 

Ahogy a hitközség fejlődik, ugy vele 
gyütt épülnek ki intézményei is. Ezek közül 
kősorban emlitendő a Talmud Tóra. A hit- 
özség ingatlanán, a templom hatalmas ud- 
arán épültek ezek az iskola termek, amelyek 
imellett, hogy minden modern hygiénai ki- 
ánalmaknak megfelelnek, a legtradicióbbhu, 
gintenzivebb Tóratanulás hajléka. Néhai 
Hőnig Juda volt hitközségi elnök rakta le 
nék a mintaintézménynek alapjait. Utádai 

z elnöki székben MWiesel Jenő és Seharfstein 
Jakab, továbbá Feinkuchen Izidor elnökhe- 
Jettes, akik szintén a legnagyobb ügyszere- 
ettel és odaadással dolgoznak a zstdáság 
ennmaradásának legbiztosabb zálogán, a 
almud Tórán. Napról-napra fejlődik. virul 
a legutóbbi Sabbosz Hagodajlkor volt a 
sga, amelyen a főrabbi. a hitközség veze- 
Dsége és a tagok jelenlétében mutatták meg ,szorgalmas fiuk, hogy mennyire haladtak 
ulmányaikban. A tanulók nagyrésze ki- 
karál tudta a tanult traktátust, amelyet nem- 

ak elmondottak, hanem meg is értedtek es 
előadásukon, hogy a legjobb 
oly irányban, hogy Talmud chocho- 

k váljanak. Schreiber Joachim főrabbi 
egjobb növendékeknek fejenkint 500-5300 
jándékot küldött megható szeretetteljes 
velak kiséretében. 

Is tervbe vette, hogy ösztöndijakkal 
gja támogatni az előmenetelükben kiválót 
rodukáló tanulókat. 

ke
 

bgyasztása után el vagyok ragadtatva a cso- 

uton 

A Talmud Tóra vezető- 

község tagjait, főleg az előljáróságot, 

NÉPÜNK 

e, 

Hoss- 
betegyégben és ariritizmusben szenvedek; ée most foly- 
éatom le egy káromszoros üvegböl álló 
kijelentem, hogy jól érzem magam. 
dem gyógyszeremet. amely najyon kellemes. 

Terepeutikus ellenörzés szempontjából kőzlőne, Negy s 
éves feleségem. aki arcssábában szenved, U 
dett keselve. megjegyzem. kogy a betegség örököli ter- 

mészetü, mert jeleségem 
bajban. 4z Urodonal kezelés folytán a nagyon erős és 
gyakori rohamokkal jelentkező fájdalmak, pár hónads 
óta megszüntek, Dacára annak, hogy tekintettel a be- 
egseg csaladi eredetére a tökéletes gyógyulásban nem 

bizom. ugy tintézkedtem. hogy Peleségem folytassa a havi e 

CCONDOLJA MEG 
kűtv BoLDOGSÁG 

kedvünk szerint járni 
elni, fájdalmak nélkül... 

mily tellemes értés ex őde bőr és e hajlékony test, 
Minder agyon is egyszerünek tünik, ha megvan, hiszen 
ez e tökéletes egészség. Azonban nagyon sokan vannak, 
akikaek ez legnagyobb vágyuk.. . 
Akae e örülni az életnek? Védekezren az intorikáció alla- 
tomosságai ellen. mert ez a legtöbb megbetegedés 
eledeti okozója. Mi a belső intoxikáció? Á hugysav. 
e hugyany (urea), a sók, az etalsav, az összes boteg- 
ségokozó bacillusotk, s felesleges rsiradékok, e cterve- 
zetben feleslegesen visszatartott élemiszet-salakok, eme- 
lyek e legsulyosabb ravarokat okozzák. Mindezeknek e 

dezervezetből való eltávolitása természetes uton kellene 
Befolyon, azonban a mai modern életformánk tulságosan 

gyorsütemű és ennek következtében az enyagcsere (o- 
lyamat meglassul és stükség van a gyökeres kezelésre. 
Ehhez a kezeléshez a legkiválóbb 
URODONALT-t ajánlanak, amely egy elsőrendü tera- 
peutikus késritmény és amelynek tökéletés hatása veló- 
sággal csodákat tesz a belsőszerveléegyensulyának holy- 
realltása és megtertása terén. 

orvosprofesszorok 

NEHÁNY VÉLEMÉNY 
sek óta használom az Urodonat-1. meri caor- 

urámat év 
tkegéseknél sze- 

M. G. Paris. 

Urodonal-lat 

Édes Atyja is szenvedett e 

u üvegböl álló. Ürodonat kurát, hogy a 
hugy-savat kiválassza és eltávolitsa. A továbbiakról ztes fogom. 

UROD O Al 
Magfiatalitja szervezetet. És megóvja a hetegségektol 

De nem feledkezik meg a hitközség ar- 
ról sem, hogy más irányban is mintaszerü 
intézményekkel gyarapitsa az aradi vallásos 
zsidóság további fejlődés utját. Igy nemrégi- 
ben megkezdték az uj rituális fürdő épitését. 
A legnagyobb csendben, de amellett a legna- 
gyobb áldozatkészséggel fogtak hozzá a nem- 
régiben vásárolt telken a zsidó vallási élet 
létalapját jelentő fürdő felépitéséhez, amely 
valószinüleg a nyár folyamán fel is épül és 
meg is kezdi áldásos müködését. Akkor meg- 
emlékszünk majd róla bővebben. Kétségtelen, 
hogy az aradi orth. hitközség szakszerü ál- 
dozatkész vezetőséggel rendelkezik, akik rö- 
vid idő alatt bámulatosan sokat és nagyot 
tudtak alkotni a zsidó intézmények és a 
zsidő fennmaáradás és konzerválás érdekében. 
Munkájukban azonban nem nélkülözik am 
aradi zsidóság minden rétegének támogatásat. 
Természetesen hü vezetőjük Sehreiber Joa- 
chim főrabbi, aki minden tekintetben hiva- 
tása magaslatán áll. Talmud Tóra vezetősége 
különben a következőkből áll: elnök: Scehrei- 
ber Joachim főrabbi, gondnokok: Haberfeld 
Jakab és Engel Milan, ellenőr: Farkas Már- 
ton, pénztáros: Moskovits Ábrahám. 

k 

Április 25-én, vasárnap volt az uj rituális 
fürdő alapkőletétele ünnepélyes külsőségek 
között. Délelőtt 11 órakor volt az ünnepség, 
amelyen résztvett a hitközség csaknem vala- 
mennyi tagja. Scharfstein Jakab hitközségi 
elnök bevezető szavai után Schreiber Joachim 
főrabbi emelkedett hangu beszédben vázolta 
a rituális fürdő fontosságát és dicsérte a hit- 

hogy 

Koapható: Gvógyszertérak ban és Drogériákban 

erejük megfeszitésével lehetővé tették a mai 
nehéz viszonyok között egy másfélmilliós m- 
vesztició megvalósitását. Az alapkőletétel al- 
kalmából ujabb 20.000 lei gyült össze a ne- 
mes célra. Az agilis elnökön kivül Pollák 
Endre hitk. ellenőr és Wurzel Salamon penz- 
táros vettek részt a többi előljárósági tagok- 
kal együtt. Az ünnepély anyagi sikerét Ber- 
ger Salamon, Hőnig Miksa, Engel Milán és 
Moskobits Ábrahám segitették elő. Érdekes, 
hogy még iskolásgyermekek is odaadták zseb- 
pénzüket, hogy legalább egy téglával hozzá- 
járuljanak a szent célhoz. 
0m0 -.......................... ... 

- A timisoara-gyárvárosi ortodox hit- 
község április hó 25-én tartotta rendes évi 
közgyülését a tagok rendkivüli érdeklődése 
mellett. Friedmann Ferenc elnök, aki immár 

18 év óta áll a hitközség élén, hosszabb be- 
szédben beszámolt a hitközség multévi mu- 
ködéséről, fejlődéséről s gyarapodásáról, amit 
a közgyülés egyhangulag és lelkesedéssel tu- 
domásul vett. Ezután megejtették a választást, 
amely egyhangulag a következő tisztikart ál- 
litotta a hitközség élére: Gondnokok: Krie- 
ger Efraim, Schönbrunn Jakab, Weinberger 
Márk, Roth Arnold, pénztáros Abrahamsohn 
Leó, ellenőr Pinkesz Antal, gazda Fried Ig- 
nác. Képviselőtestület: Neustadt Adolf, Hoch 
József, Kohn Hugó, Singer Hermann, Bin- 
kesz Dávid, Kauftheil Vilmos, Reich Nafltali, 
Grünberger H. B., Stern Melech, Teszler Ig- 
nác, Grünberger Hermann, Schönbrunn Fü- 
löp, Rosenberg Jakab, Kupferstich Dezső, 
Grünberger Dávid, Fogel Bernát, Sünon Be- 
zalel, Fischer Mór. Talmud-tóra elnak: Men- 
czer Ede, alelnök Rosenberg Mózes.



4thén. György görög király a prevazai és ja- 

ninai hitközségek vezetőit magas kitüntetésben ré- 
szesitette. Nemrégiben a király meglátogatta ezeket 

a helyeket, ahol rendkivül szivélyes fogadtatásban 

volt része. 

Kaunas. A kaunasi (kovnói) egyetem jo i fa- 
lultása elhatározta, hogy prof. Jabulaitis ékán 
jubileuma alkalmából kiadja müvét, amely a lit- 
ván zsidók 17. és 18. századbeli parlamentjéről szól. 
A munka főleg a Waad Arba Árcot szinodusának 
történetével foglalkozik. 

Nem-York. A cionista munkáspártok egy nagy- 

szabásu pészachünnepet rendeztek, - amelyen 

2000 ember vett részt. Ez alkalommal 25.000 dollárt 

gyüjtöttek a palesztinai munkásság javára. 

MWien. A „Paulus-Werk" kiadásában az utóbbi 
időben számos brosura jelent meg, a zsidók elleni 
antiszemitizmust elitélve és lapjában az „Erfül- 
lung"-ban is zsidóbarát kijelentéseket tett. Ezt a 
hitleri rezsim katholikus ellenes magatartásának le- 
het betudni. 

Budapest: A kultuszminiszteriumi államtitkár, 
de Nagy Tasnádi András meglátogatta a pesti zsi- 
dó hitközség és Szentegylet intézményeit, igy az is- 
kelákat, árvaházakat és aggokházát, kórházat stb. 
es a legnagyobb megelégedését fejezte ki a példás 
rend és áldozatkészség felett, amelyet ott tapasz- 
talt. x 

MWashington. Harold Jacobi, az United Palestine 
Appealt vezetője, aki Londonban résztvett a segély- 
szervezetek konlerenciáján, háromhetes tanulmány- 
utra indult az európai kontinensen, hogy részlete- 
sen tanulmányozza a zsidóság jelenlegi helyzetét. 
Utja során kijelentette, hogy az amerikai zsidóság 
ma még inkább mint valaha, tudatában van annak, 
hogy segitsen a közép és keleteurópai nyomorgó 
zádó tömegeken. Bizonyos, hogy a Joint is foko- 
zottabb mértékben eleget fog tenni kötelezettségé- 
nek. Harold Jacobi ama reményének is kifejezést 
adott, hogy azokat a nemcionista köröket is megle- 
hot most kapni a palesztinai munkához, akik eddig 
távol tartották magukat a munkától. 

Budapest. Vészi András 20 éves vésnök meg- 
nyerte egy prózai munkájával az 1200 pengős Mik- 

száth Kálmán dijat, 164 pályázó közül. Az „Ujság" 

moegszerezte a regény kiadási és közlési jogát. A re- 

gény egy inas karrierjét irja meg, amig eljut az 

érvényesülés csucsára. 

MWien. A napokban halt meg 92 éves korában 
a bécsi egyetem volt tanára, prof. dr Samuel Klein, 
aki uttörője volt a szem-gyógyászatnak. Az idők 
folyamán több mint ötezer hályogoperációt végzett 
el és a szemgyógyászatról irott orvosi munkája az 
orvostudomány standardmüvei közé tartozik. 

Lodz. A városi tanács nemzeti demokrata frak- 
Cója azt az inditványt tette, hogy valamennyi vá- 
rosi tisztviselőt. akik zsidó származásuak, bocsássa- 
nek el és egyetlen zsidótól se fogadjanak el szál- 
lításokat és ajánlatokat. A tanács elutasitotta az 
inditványt mert az alkotmányellenes. Minden len- 
gyel állampolgárnak joga van állások betöltésére 
és szállitásokra. 

Sanerbrunn (Burgenland-Austria). A néhány 
hánappal ezelőtt elhunyt és közszeretetben álló zsi- 
do orvosnak emlékére a városi tanács elhatározta, 
hogy egyik utcáját Medicinalrat Dr Sigmund Hoff- 
man-nak nevezi el 

London. Az angol alsóház konferencia-termé- 
hen Colonel Josiak Wegdwood elnökletével ülési 
tárlott a Pro Palestina komité, amelyen résztvet- 
tek a parlament cionizmussal szimpatizáló tag- 
jai, Lady Reading hosszabb előadásban ismertette 
utibenyomásait, amelyet legutóbbi palesztinai utján 
szerzett. . 

Bagdad. Két syriai arab ujság azt a hirt közli, 
hogy zsidók összeesküdtek a jeruzsálemi mufti el- 
pusztitására, azonban a rendőrség idejekorán felfe- 
dezte a merénylettervet. A tiberiasi Bica-vezető, a 
badfai zsidó alpolgármester állitólag három cser- 
készt béreltek fel és azt igérték nekik, hogy ameny- 
nyiben sikerül, kétezer fontot kapnak ajándékul. 
Természetesen az egész hir koholmány és csak arab 
agitátorok terjesztik a hirt, hogy ezzel a zsidók el- 
leni hangulatot fokozzák. 

Kaunas. A Keren Hajjesod gyülésén Leib Jaffe 
relerátumát megzavarták a betáriumok. A tumul- 
tus folytán a rendőrség a gyülést nem engedte foly- 
tatni. A Palesztinahivatal ablakait betörték. 

izgatja 

NEPUÜNK 

—– A WIZSNITZI REBBE JAHRZEIT-JA, Szi- 
van 2.án, május 12-én, szerdán lesz Hager Ilzrael- 
nek, a wizsnitzi caddiknak első halálozási évfor- 
daulója. A Jahrzeit-ra rendkivül sokan fognak Ora- 

deára érkezni, hogy meglátogassák az elhunyt 
nagy férfiu sirját. A hirek szerint nem csupán az 
ország területéről, hanem Csehszlovákiából is sok- 

százan fognak jönni határátlépéssel, amelyet a 

csehszlovákiai hatóságok máskor is különös elő- 
zékenységgel bocsájtanak a zsidók rendelkezésére. 
Bizonyos, kogy az évfordulóra sokezren 
odaözönleni az ohél-hoz, amelyben a kiváló fér- 
fiu földi maradványai nyugszanak. 

- A zsidók kiszoritása a csehszlovákiai 
német szinpadról, A ,„Prager Tageblatt" irja, 
hogy a szudétanémetek pártja azon munkál- 
kodik, hogy valamennyi csehszlovákiai né- 
met szinpadról kiszoritsa a zsidó szinészeket 
és zsidó szerzőket. Főleg a brünni szinhában 
akarják ezt keresztülvinni, de Reichenbergy 
ben és Gabloncban is folyamatban van a szu- 
détanémetek eme akciója. A lapok a követ- 
kezőket irják erről: Két éve annak, hogy a 
német szinpadok politikai vizekre eveztek. 
Komolyan veszélyeztetik a szinpadok szabad- 
ságát. Uj szinházpártoló egyesületek alakul- 
tak, amelyet a szudétanémetek erősen pártol- 
nak. Ezek befolyásolni akarják a szinházak 
igazgatóságait a szinészek és szindarabok 
megválogatásánál is. Ha pedig nem akar 
parirozni valamelyik, akkor bojkottálni akar- 
ják. ! 

– ELJEGYZÉS. Grünberger Izidor, a timisoa- 
rai B. H. Hamizrachi elnöke és Hensler Irénke 
Satumare, jegyesek. (M. k. é. h.) - A timisoarai 

B. H. Hamizrachi ezuton kiván Mazl Tovot elnö- 

kének eljegyzése alkalmából. 

— Az uj csehszlovákiai büntetőtörvény- 
könyv. - Prága. A most elkészitett büntető- 
törvénykönyv a következőket határozza a nvil- 
vános tüntetésekről és egy nemzet megsérté- 
séről. „Aki nyilvánosság előtt erőszakot, vagy 
ellenséges magatartást tanusit, egyes népréte- 
geket nemzetisége, vallása, faja, nyelve miatt 

a többi embertársait, egy hónaptól 
egy évig terjedő bürtönnel büntethető. Aki 
terjesztésre alkalmas nyomtatványban, vagy 
gyüléseken egy nemzetiséget vagy nyelvet 
meggyaláz olyannyira, hogy nyilvános bot- 
rányt okoz, valamint a kööztársaság 
rendjét veszélyezteti, nyolc naptól hat hóna- 
pig terjedő fogházzal büntethető. 

A COLONIAL OFFICE TÁRGYAL AZ ARAB 
URALKODÓKKAL? Jeruzsálem. A „Falastin" azt 

a szenzációs értesülést közli, mely szerint az iraki, 

egyiptomi, syriai és transjordániai arab vezető kö- 
rökkel tárgyalást folytat a Palesztina-kérdés meg- 
oldását illetőleg. Egyiptom és Transjordánia már 

elküldték válaszukat Londonba, mig az iraki kor- 

mány most tárgyal a szöveg felett, amelyet az an- 

gol fővárosba továbbitanak. Syria kormánya pedig 
a legszigorubb semlegességet fogadta meg Palesz- 

tina ügyében és nem is válaszol a Colonial Office 

kérdésére. Arab nacionalista körök nagyon csaló- 
dottak, amiért az iraki külügyminiszter nem láto- 

gatta meg Palesztinát. A koronázásra ment Lon- 
donba és ugy volt, hogy előbb kiszáll Jeruzsálem- 

hen, de nem tette, mert jobbnak látta bele nem 

avatkozni a palesztinai ügyekbe. Főleg a mufti 

pártban nagy a csalódás, mert az iraki vendégek 
számára nagyszabásu fogadtatást készitettek elő. 

- A karlsbadi népnevelési egyesület — 
árja. - Prága. A karlsbadi népnevelési egve- 
sület évi gyülésén a két zsidó tagot törölték 
a vezetőség sorából. Emellett két alapitó tag- 
ról van szó, aki közül az egyik különösen 
politikamentes 
bad határain tul is ismert zenepedagógus s 
akinek nagy érdemei vannak a szervezés kö- 
rül. A körülbelül 500 tagot számláló egyesü- 
let eddig teljesen politikamentesen müködött. 
A választás eredményeképen a zsidó tagok 
korporative kiléptek az egyesületből. 
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TIPOGRAFIA SONNENFELD ORADEA. 

fognak 

magatartást tanusit és Karls- 

A4Z UDVARIAS ROTHSCHILD, 

Egy ismert gróf egyszer kuszált pénzügyei . 
dezése céljából felkereste Rothschildot, kne 

jából fel se nézve igy szólt: 
TIessék helyet foglalni. 

- De uram, - szólt a gróf indignálódova -, 
I. Y. gróf vagyok. 

— Ezer bocsánat, gróf ur — szólt Rothschild 
akkor tessék talán két helyet foglalni. 

RADIÓ LAMPA NÉLKÜL. 

Egyik fiatal barátunk bemegy a rádióüzletbe 
igy szól: 

– Kérek egy négylámpás 
lámpák nélkül is. 

– De kérem, - mondja a segéd 
nélkül a rádió nem szóáól. 

— Az nem baj. Születésnapi ajándékul Des 
egy süket nagybácsimnak. 

ALLAS . .. 

Egy fiatalember beállit a cégfűnökhőz és félé 
hangon megkérdi: 
— Kérem szépen, nem kaphatnék palami állál 
— Sajnos, nem. Épp tegnap küldtem el egl 

tisztoiselőt. akinek nem opolt semmi dolga. 
– Kérem szépen, — szólt a fiatalember, 

nem kaphatnám meg az ő állását? 

kizZONIreEKKKK 

Reb Nochem meglátogatja üzletében Reb Ja 
kelt és megkérdi tőle: 

— Na, hogy megy az üzlet? 
– Remekül, — feleli Reb Jankel — épp tegm] 

kaptam egy ötvenezer lejes rendelést. 
– Egy ötvenezer lejes rendelést — szisszen [ 

Reb Nochem - azt én nem hiszem. 
Ebben a percben betoppan a portás és egy 

pelet hoz. Reb Jankel felbontja a levelet és diadal 
masan odatartja Reb Nochem orra alá: 

rádiót, de jó la 

– lámpl 

– Nem hiszed? Épp itt jön a levél, amelyikbe. 
stornirozzák, 

ZENÉSZEK . .. 

A rekruták beponulnak, az őrmester sorba ál 
Ulitja őket és megkérdi: 

– Van-e maguk közt zenész? Aki zenész, a 
lépjen elő. 

Négyen előlépnek. 
—- Maguk zenészek? 
— Igen. 
— Na akkor jöjjenek utánan, maguk (ogii 

átszállitani az ezredes ur zongoráját. 

LOGIKA. 

Volt egyszer egy pak koldus, aki annyit kö 
dult össze, hogy a pégén házat és birtokot vás 
rolt. Mielőtt meghalt, szétosztotta a vagyonát al 
és egészséges gyermekei között ellenben a leg 
sebb fiának, aki pak volt, nem hagyott semmit, 

Az emberek ezen nagyon csodálkoztak és me 
kérdezték, mi az oka ennek a furcsa intézkedésne' 

—– Nézzétek, - mondta - ez a fiu szintén, val 
mint én, az emberek bizonyára meg fognak könli 
rülni rajta és segiteni fogják, de ki könyörül máll 
meg az egészséges gyermekemen? 

FÉLREÉRTÉS.., 

A gyülölt német politikus repülőgépe a vál 
felett kering. Két zsidó nézi és á égyik lelkes 
kiáltja: 

—- Schau, schau, mie herrlich das 
flieht. 

Bist du mesüge, - mondja a másik - 
kannst du sein Flugzeug so loben? 
— Ich lob? Ich bverschrei. 

KIS PARBESZED A MESÜMEDEK KÖZÖTT. 

— Igaz, hogy kikeresztelkedtél? 
– Igaz. 
— Miért? 
–Csak ugy adták hozzám a feleségemel, 
– Ugy tudom, zsidó lányt vettél el. 
— Nöo igen, de egy zsidó már nem pol 

elég előkelő. 

MléRT ESKÜSZIK A Hősök TEMBLOM4B4N 
A budapesti Hősök temploma előtt áll két 18 

dó és egy eskübői felponulást néznek. 
— Te, – kérdi az egyik, mikor 

vőlegényt - miért esküszik ez a Hősök temp 
ban? 

Mire a másik : 
– Láttad az anyósát? 

Flugzetó 
it 

t neki 

i ifja 
meglálja


